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Vas Gereben.
Ilusvét, a feltámadás örömünnepe, életre- 

kelti emlékét egy régi jelesünknek, akit 
olyan hamar talán éppen azért feledtek el, 
mert egyik legtipikusabb képviselője volt a 
magyar érzésnek, észjárásnak és gondolko­
dásnak s igy legkevésbé sem lehet ideálja 
a mindenben külföldet majmolni szerető mai 
irodalomnak és társadalomnak.

Vas Gerebennek, a tolnamegyei Für­
gédén született régi írónak állítanak szerény 
emléket herceg Esterházy tamási-i erdejé­
ben, jobban mondva az az egyszerű emlék­
tábla hirdetni fogja emlékét annak a hires 
vadászatnak, amelyet a jeles iró egyik mű­
vében oly remek leírásban is megörökített.

Szép, eredeti idea künn a szabadban 
állítani emléket a szabad puszta szabad 
gondolkozása szülöttének, mert bát hogy ve­
gyük is a dolgot, az a szerény kis emlék 
rnégb csak Vas Gereben halhatatlan érde­
meinek szól. Fukar lesz ugyan az egyszerű 
tábláé :: : szavakban, de annul beszédesebb 
a környezel, az ötszáz éves fák ! Ok bizo­
nyara ittak a pajkos, csintalan, sót hatá­
rozót;., a vásott gyereket, ereztek, amikor 
egy egy madárfészekért feszülő izmokkal 
derék kapta őket . . . Vagy talán éppen 
ezeknek az öreg fáknak husitő lombja le­
gyezte dactól, boszuérzettől lángoló hom­
lokát, amikor csipkedó kadenciakat faragott 
az öreg tiszttartóra.

»Drágább« verset aligha írtak még 
ennél. Kenyerébe került neki is, meg az 
édes apjának is, a ki pedig szintén eredeti 
gondolkozásu, minden tekintetben haszna­
vehető ember lehetett: Esterházy herceg 
másságból egyébként nem avanzsiroztatta 
volna elő ispánjának . . . \pját a verséért
nyugdíjazták s vége szakadt az ő gazdasági 
gyakornokoskodásának is . . . Hát bizony a 
fiatal Radankovits József voltaképpen ez 
volt. a családi neve) rengeteg sok kalandon, 
hányattatáson, keserűségen, kemény meg­
próbáltatáson ment keresztül, mig Raddkovits 
Bódoggá, majd mint ügyvéd Raddkovits 
Józseffé, végül mint diplomájától megfosztott 
ügyvéd végérvényesen is Vas Gerebenné 
vedlett át.

Szilaj, vásott fickó volt ö, tüzes, mint a 
harmadfü csikó, nyílt, egyen- s, mint a vég­
telenbe nyúló pusztának sen mit el nem ta­
karó, de mégis beláthatatlan perspectivája,

Szülei papnak szánták. Ki is járt Vesz­
prémben valami V osztályt Pécsett azon­
ban a fegyelmet nem igen i.ró, dévaj nö­
vendéket kizárták a filozoímr osztályból. 
Hasztalan prób it, szerencsét ugylábzik Pá­
pán is, utolja;a is egy ki- la.jószághoz 
kellett fordulnia. Megszerezi • valahogy egy 
Raddkovits Bódog ne' ! gazdasági gyakor­
noknak bizonyitváhyát s azzal Győrött beirat­
kozott jogásznak, hol a püspök még ebédet 
is adott neki a conviktusban. Az akadémiai 
szabadabb élet aztán jobban hagyja érvé­

nyesülni a vig, csapongó, fiatalságában tob­
zódó, egyébként sok zsenialitással dicsekvő 
fiatalembert. »Kétgarasos Tár« cim alatt 
írott lapot adott ki s ez, valamint szipor­
kázó szellemessége kedveltté teszi s meg­
ismerteti Kovács Pállal, az akkor oly nép­
szerű Íróval, kinek révén a magasabb Írói 
körökkel is érintkezésbe lép.

Amint életrajzi adataiból kivesszük: 
Elvégzi a jogot s joggyakornok lesz Esterházy 
herceg soproni főügyészénél s 184tj-ban már 
juratus Budapesten. Ettől kezdve az irodalom- 
történet beszél róla. Irogat a Pesti Divatlapba, 
Jelenkorba, Életképekbe, eredeti, ötletes, magya­
ros zamatu tolláért lelkesednek mindenfelé. Ek­
kor jelent meg első önálló kötete Életképek es 
Darazsfeszek címmel. Úgy látszik azonban, maga 
sem bízott egészen az irodalom sovány kenye­
rében^ 1847-ben megszerzi az ügyvédi "diplomat 
is s Győrben nyit irodát. De nemsokára ott 
hagyja, mert a Xepbarát cimü lap szerkesztése­
vei bízza meg a kormány, s Öreg Abc, vén em­
berek számára cimü röpiratát a minisztérium 
terjeszti el szélteben-hosszában, az egész or­
szágban s a széles látkörci fiatal ember sok 
kényes politikai megbízatásban is segít a haza­
fias ügynek. Világos után aztán ő is bujdosik, va­
lami 10 hónapig, de megunva a sok nyomorgás.t, 
önként jelentkezik. Nem lett Valami különös,.-'-h 
baja. ügyvédi diplomáját azonban konüskáltax. 
Mmtha a beiratkozásnál elkövetett kis turns- 
ságot akarta volna a sors megbüntetni, nem 
vehette hasznát a sok küzdelmek arán szerzett 
kutyabőrnek. Raddkovits József tehat véglegesen 
Vas Gerebenne, vagyis magyar íróvá lett. A 
gálái önkényuralomnak még a büntetése is 
hasznára válott ennek a szegény országnak, 
egy eredeti, hatalmas irót adott nekünk, de azt

Husvét ünnepén.
— 1909 —

Feher zászló leng végig a világon,
A beke-zaszló s mindent eltakar.
Nép milliói égre néznek áldón,
Köztük a sokat szenvedett magyar. 
Ürömkönynyel öntözzétek, anyak,
S áldjátok a názáreti királyt,
A be ke ö, ki sírjából kiszállt.

Örömhír járja be a nagy világot: 
öjíöz az igazság és az eszme él.
Fsak a hüvely, mit ember bukni látott: 
A mag a vérazott lóidból kikel.
Sütet íelhőből a nap kiragyog,
Csüggedt szivek, ünnepet tartsatok 
Es zengjetek Annak dicséretet,
Ki maga az erő és szeretet!

Angyali szó zeng az egész világnak : 
Megtöretett hatalmad, oh halai!

7‘ erős csernek, a gyenge virágnak 
an tavasza, van. E törvény megáll, 
esz tavaszod s reggeled, téli éj,

P Sir-i' óh gyászos lélek, higyj, remélj ! 
tz ünnep ad gyógyító balzsamot 

eitija! Az Ur feltámadott!
SANTHA KÁROLY.

Virágszeretet.
Tavaszodik ! — Az enyhe napsugár bizal­

mas melegére felnyílnak a családi házak abla­
kai, a falusi ház népe a kis kertben mozog, 
ásó, kapa van nug a próbalepésekkel birkózó 
kicsi gyerek kezében is. A tavaszhozta jó levegő 
kicsalogatja a falak közül a sápadt városi 
embert, megtelnek az utcasorok és átjönnek a 
járókelők a sütkérező oldalra, ahol a napsugár 
enyhe meleget oszt. A fák meg csupaszok, de 
rügyeikben már duzzad az életerő, mely kike­
letre fakasztja a fabimbót.

Önkéntelenül is a zöld pázsitot, a tavasz­
hirdető virágokat keressük, de a város beosz­
tott, kimért utcasoraiban, bizony csak kövön 

- követ lát a növényéletet kedvelő szem.
Varosaink már elhagyták azt a kedves 

epitkezesi rendszert, hogy a házsorok kopasz 
falait a rácskerités virágos kertje elevenítse fel. 
Ma már csak a kertész kiiakata juttat egy kis 
virágmosolyt a városi embernek. A társadalom­
ban lassacskán elhal a virágszeretet, közönyös 
lesz a most növekvő ember a virágszépség és 
virágillat iránt. Pedig a virág most is hűségesen 
kiséri az ember egész életét.

A bölcső puha vánkosán édesen gőgicsélő 
csecsemő kis keze rajongással kapja ki édes 
anyja ujjai közül a feléje nyújtott piros rózsát: 
a patak szélére tevedt apró lánykának az őr- 

k angyal segíti letépni az első netelejtset; az 
ábécével kínlódó iskolásgyermek térdig gázol a 
hóolvadt, vizenyős réten, hogy a tavasz első 
hírnöke: a hóvirágból összegyűjtött c.okrocs- 
kávat ő díszítse fel az iskola tanítói asztalát, 
jókedvű lánykák és ifjak hosszú, fáradságos 
utakat tesznek meg, hogy az erdő mélyéből,

tüskéi:-bokrok alól szedjék elő az első ibolyát 
és a kedvesen ringó gyöngyvirágot.

Nem kell külön színezés ahhoz a jelenet­
hez sem, amely a névnapot köszöntő kis uno­
kái állítja a nagymama elé, ahol a kis csöppség 
a nehéz versmondás helyett süni könyzáporral 
locsolgatja be a kezében tartott virágcsokrot : 
vagy ahhoz a képhez, mely a legboldogabb 
emberpárt állitjá elénk, amikor a menyasszonv 
fejére a mirtusvirágot tűzik s e koszorúból egy 
szálat átvesz a vőlegény, hogy szivéhez erő­
sítve, koszorús lányok es virágcsokros vőfélyek 
társaságában indívjon a templom virággal disz'i- 
tett oltara ele : a hűségesküre. És elkiser ben­
nünket a virág arra az útra is, ahol árvák es 
özvegyek zokogása mardossa a koporsónál 
összegyűlt embertársak szivét s amikor a ke­
gyelet legszebb ünnepén, gyertyák fénye vilá­
gítja be a temető viragerdejet. De a virág nem 
marad csupán az ünnepi szertartások jelvé­
nyéül, hanem kivezeti ápolóit a lakóház ottho­
nából a kis kertbe, kapat és öntöző kannát ad 
a palotahölgy kezebe is, hogy dédelgesse, óvja. 
ápolja szeretteit a virágos kertben, ahol ott 
diszlenek e kis növények és elő pompával hir­
detik gazdájuk nemes lelkét, a szépért es ártat­
lan örömökért lelkesülő emberi szivet. E gon­
dos ápolásért a virágok hálája aztán az a 
köztudatta vált becsülés marad, mely a virág­
kedvelők nemesen érző lelket dicséri s a költő 
szavai után örök ige gyanánt hirdeti, hogy 
»Aki a virágot szereti, rossz ember nem lehet <

A virágnak két élete van : való és eszményi 
élet s mindkettő az emberi szív gyönyörköd­
tetését szolgálja. A virág való elete a föld 
porához, a napsugár fenyes melegéhez van 
kötve és rendeltetése szerint vagy a bercek es

Hátralékos előfizetőinket tisztelettel kérjük hátralékaik mielőbbi szives beküldésére
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hiszem az »elitéit« sem panaszkodhatott, mei t 
Jókaiéhoz hasonló népszerűség vette mihamar 
körül. Sercegett is vigan alkotó tolla, egymás 
•után jelentek meg regényei, eloeszélesei, kor­
rajzai. Az irodalomtörténet adatai szerint: 
Parlagi Képek, A falu könyve. Tormagyökerek, 
Nevessünk, No még egyet nevessünk, Ne búsulj, 
A regi jó idők, A nemzet napszámosai, Egy 
alispán, Nagy idők, nagy emberek, Régi képek, 
Pörös atyafiak, Életunt ember, A tekintetes urak, 
Dixi, Garasos arisztökratia, Jurátus élet, Il-ik 
József császár kora Magyarországon — a több 
művei. Ezenkívül változó szerencsével szer­
kesztett egy csomó naptárt, folyóiratot, mint: 
Falusi Esték, Kétgarasos Újság, Képes Újság, 
stb. Műveiből )86ti-ig 18 kötet jelent meg s e 
nagyarányú munkássága mellett számos becsi 
lapnak volt a levelezője. A halál is úgyszólván 
hirlapirói munkásság közben érte utói. 18b8-ban 
Becsben időzött, hogy a delegációról ertesitse 
a magyar lapokat. Szokása szerint pezsgőport 
akart inni egy gyógyszertárban, de alig lepett 
be, összeesett s nyomban meghalt. A becsi 
Concordia irói egylet témettette el.

Íme, ez is bizonyos iróniája a sorsnak. 
Éppen annak az Írónak kell idegenben pi­
henni, akinél tősgyökeresebb, magyarabb 
kevés, vagy talán alig volt. Eredeti észjá­
rását, zamatos magyarságát, tiszta, átlátszó 
logikáját és gondolkodását legleljebb Eötvös 
Károlynál találhatjuk lel. Vas Gerebenen 
meglátszik, hogy az élet nevelte íróvá, mert 
aligha ismerte, látta ily biztos fölényben 
rajta kívül még valaki az életet, az embe­
reket, akiket valósággal szétboncolt s belső 
lelki világukat mintegy kifordítva tudta 
elünkbe állítani. S amit meg tudott csele­
kedni egyes emberekkel, megcselekedte re­
mek rajzaiban egy egész korral, rávilágítva, 
vagy ha jobban tetszik, pőrére vetkőztetve 
állítván azt lelki szemeink elé , . .

De Vas Gereben irói méltatása nem 
férhet egy rövid hírlapi cikk keretébe. Visz- 
szatérek tehát oda, ahol kezdtem, a tamási 
ünnepre.

Lelkes örömmel üdvözlöm az eszme 
megpenditőjét s az ott ünneplőket együtt 
és egyenkint, mert én nem tartom olyan 
kisszerűnek ezt az úgyszólván rögtönzött 
ünnepséget, de benne az eszme diadalát 
látom.

Egy rövidke hírben ugyanis azt olvas­
tam, hogy a mérhetlen uradalmak nagy ura:

herceg Esterházy elállolt ama szándékától, 
hogy a tamási erdő 500 éves összes fáit ki- 

; vágassa s annak az erdőrészletnek éppen a 
Vas Gereben emlékéért kegyelmezett meg.

íme az egyszeri! inas, vagy ispánfiu- 
nak ott kellett hagynia azt a gyönyörű he­
lyet. A pesti s más nagyvárosi kósivatag- 
ban legfeljebb álmodozhatott a mélyen le- 
hajló suttogó lombokról, a harmatos fűről, 
párás, siippedékes avarról, a madárdalos 
szépséges vidékről s ime most visszatér oda, 

í sőt tulajdonába veszi azt . . .
Vas Gerebennek, jobban mondva a te­

remtő, alkotó zseninek, a halhatatlanságnak 
diadala ez !

Szebb, poétikusabb elégtételt író még 
talán sohasem kapott ennél . . .

B.

Pax vobis!
Mikor a föltámadt Üdvözítő először jelent 

meg az ő tanítványainak, ezen szavakkal kö­
szöntötte őket: Pax vobis, békesség veletek ! 
Békesség a szívnek, mely megrettenve a tömeg­
nek irtóztató dühétől, zárt ajtók mögött sem 
érezte magát biztonságban. Békesség az elmé­
nek, melynek hitét megingatta, hogy a győzhe­
tetlennek veit Mester kiszenvedett a kereszten. 
Most, hogy újra ott áll előttük, a szenvedésnek 
és vérnek, a mocsoknak és pornak, a gyenge­
ségnek és halálnak minden nyoma nélkül: a 
kétkedő értelem hisz és a kishitű szív remél, s 
a réginél is erősebb hit és bizalom révén visz- 
szatér az ő lelkűkbe a békesség, mely a Mes­
terrel együtt meghalt, eltemettetett, de vele 
együtt újra föl is támadt.

A béke föltámadásának ünnepét ülhetjük 
! a mai szent napon is. Hiszen nemcsak a mi 
I hazánk, hanem szinte egesz Európa csak most 
. szabadult meg a háborúnak fenyegető veszedel­

métől, csak az imént vált bizonyossá a hetek 
! és hónapok óta kínzó helyzet, mely mindenkit 
j a legnagyobb aggodalommal töltött el: s mennél 
j elkerülhetetlenebbnek látszott a háború, annál 
\ inkább örvendhetünk most a békének.

Mert üdvös dolog a béke és rettenetes a 
háború ; és nagyobb húsvéti örömöt senki sem 
okozhatott az emberiségnek, mint aki hatható­
san odakiálthatta neki: Pax vobis 1 Békesség 
veletek !

A háború sohasem éri meg veszteségeit, 
az elért eredmény sohasem áll' arányban az 
okozott kárral. Nem szólunk a vesztes félről, 
mely sok derék fiának veszten kivii! egyéb olyan

erdők vihara előtt lapul meg, vagy a rét szé­
náját gyűjtő kazal szedi össze, vagy a tó vize 
ringatja, vagy a kertész melegágya" kényezteti.

A virág eszményi élete pedig ott virít a 
költészet fenséges világában, ahova csak a mű­
velt lélek tekinthet be, mert ott a virág már 
szellemi életben mozog és azokra az érzelmekre 
borul, amelyeket a költő az emberi szív érzel­
meinek legmélyéből, mint igazgyöngyöket hozott 
napvilágra. Nincs is olyan költő, aki a virágot 
száműzetésre Ítélte volna s ezt nem is tehetne, 
mert a költészet anyaga az emberi szív neme­
sebb érzelmeit boncolgatja s ezekbe kiirthatat- 
lan gyökeret vert a virágszeretet. Innen van 
aztán, hogy pl, Petőfi rajongó költészete igy 
vall szerelmet a virágoknak :

»Leülök a virág mellé 
Es elbeszélgetek vele,
Szerelmet is vallók neki.
S megkérdem : engem szeret-e >
\em szól, de úgy hiszem, hogy ért.
Hogy érti jól szavaimat.
Síromra, hogyha meghalok,
I llessetek virágokat.

'‘"agy Vörösmarty költészetében is ett él a 
virág ikertestvérével, a szerelemmel s »A rózsá«- 
ról ezt mondja:

»Rózsa, hajolj meg a lányok előtt: szerelemnek az ilju 
téged imád, érted gerjedez. arcaikon, 

l-s gőggel ti ne nézzetek a rózsára, lánykák :
Testvértek: gyönyörű, mint ti, de hervatag is.»

Arany János epikai mélységen és állandóan 
oktató gondolatvilágán is győzedelmeskedik a 
virágszeretet, .mert ő is kedveli es szárán virítva 
védi a virágot és annyira félti, hogy bünhő- 
. este Ítéli azt, ki tövéről leszakít csak egy 
szálát is. A virágféltés kedves példáját látjuk 
* A méh románca« cimü költeményében, mikor a 
méh a pünkösdi rózsa életéért

»Mond a kis méh:
Szőke szép hajadon,
Neked Isten 
Hu szeretőt adjon!
Nem sok, amit 
Kívánok tetőled :
Ne szakaszd le 
Az én szeretőmet.

Tompa virágszeretetének már külön köl­
tészete van. A költő pap már együtt kel fel az 
énekes madárral, hogy a rét illatában, vagy a kert 
ágyasainál dalt mondjon, énekeljen a virágok­
ról kedves, szép meséket: virdgregéket. E "tör­
ténetekben szép lelkű, bölcs emberre válik a 
kolto, a ti virágregéivel nemcsak gyönyörködtet, 
hanem tanít is. Így a havasi rózsa a hazasze- 
i etetet, az árvalanyhaj a hűséget, a pipacs a 
hiúságot személyesíti.

De nem tépdesem lompa virágágyásait 
e,ülteti az ő költészete a virágszeretetet mély­
ségesén mindazok szivébe, akiket benső érdek­
lődés indít a virágregék áttanulmányozására.

Ne hagyjuk hát kiveszni a virágszeretetet 
az emberi szivekből : a lélekfinomitás, az izles- 
nemesites ez élő szimbólumát ne hanyagoljuk 
el. Neveljük, szoktassuk a gyermekeket a 
viragkultusz apostolaivá : az iskola poros ter­
mei es folyosói faláról integessenek az élővirág 
indái a serdülő lelkek felé ; szerettessük meg a 
virágszirmot, édes illatot velük, hogy gondozni, 
ápolni tanulják az elő szeretetet.

1 avaszodik ! Az enyhe napsugár bizalmas 
melegétől cledjenek, viruljanak a családi házak 
ablakaiban gondozott jácint, kamélia, viola es 
szegfű virágok, hogy a tavaszhozta nagsugáron 
sütkérező városi ember sápadt arcára legalább 
egy gyonyörteljes mosolyt csalogassanak

Halassa Sándor.

természetű károkat is kénytelen elszenvedni 
melyeket csak nehezen heverhet ki. Nem szo­
lunk azokról a háboru-okozta katasztrófákról, 
melyek sokszor egesz nemzeteknek ásták meg sír­
jukat. De magának a győzőnek is mindenik há­
ború csak pirrhusi győzedelmet hoz, mert amit 
elvesz, azt nem pótolja sem a diadal maga, sem 
a hadi sarc vagy zsákmány. Dicsőséget szerez­
het a háború, boldogságot csupán a béke. Mi 
haszna van abból Törökországnak most, bogo­
sok diadalra vitte egykoron a próféták zászlaját ? 
Vagy nagy Napoleon világbirodalmi tervei nieg- 
erték-e azt a rengeteg áldozatot, melybe kerül­
tek anélkül, hogy egy jó évtizednél tovább tar­
tottak volna ? Nulla salus hello, nincs üdvösség 
a háborúban.

Ezt az igazságot fokozottabb mértékben 
érezhetjük mi magyarok, amidőn a balkáni ha­
bom rémétől immár nincsen mit tartanunk. Mi 
semmit sem nyertünk volna, de az a kár, mely 
már most is oly tetemes, akkor szinte belatha- 
tatlanná lett volna azon esetben is, ha csupán 
Szerbia ellen kellett volna küzdenünk.

Magyar bakák ezreit vitték le a veszede­
lem színhelyére es bizonyos, hogy ha tényleg 
kiüt a háború, sokáig csakis magyar vér áztatta 
volna azt a földet, melyért már a Hunyadiak 
idejétől kezdve az okkupációig is oly sok drága 
magyar vér folyt anélkül, hogy jóformán tudnok, 
miért. Mi rajtunk tört meg a török ereje, mi se­
gítettünk részint közvetve, részint közvetlenül 
ezeknek a kis Balkán-államoknak, midőn orszá­
got alapítottak s kivívták függetlenségüket — 
mi hasznunk volt belőle ? Annyi, amennyi az 
uj háborúból lett volna. A magyarság virága 
ott hervadt volna el a csatak gyilkos füzében, 
oly ellenféllel szemben, ki nem kért és nem 
adott volna pardont. Magyar anyák sirattak 
volna fiaikat annélkül, hogy sírjukra csak egy 
szál virágot tudtak volna tenni. Magyar eke 
maradt volna gazdátlan, Magyarország érezte 
volna legelsősorban a háború gazdasági válsá­
gait, s mig a távol Csehország pl. akadálytala­
nul bonyolíthatta volna le gazdasági es keres­
kedelmi forgalmát, minálunk á vasúti hálózat 
a modern nemzetgazdasági életnek ez a vér­
keringése is a háború rabja lett volna.

S ha esetleg európaivá lesz e háború, 
melynek tiizét egy moral insanity-ben, cézári 
őrületben szenvedő ilju szította ! Ha elhúzódik 
hónapokon keresztül! Ha elszólítják a tartalé­
kosokat ama munkájuk mellől, mellyel végeién. - 
zésben magát az egész nemzetet szolgálják! 
Vájjon valóban azt kivánta-e az ország köz­
érdeké, hogy minden magánérdek kimondhatat­
lanul szenvedjen, mikor a közérdek is nem más­
ból, mint egyes méltányos érdekekből alakul ki:

Bizony mindenki csak örülhet, hogy ettől 
a lidércnyomástól a tizenkettedik órában meg­
szabadultunk. Vájjon vegleg-e, az más kérdés 
De azt hisszük, hogy a háborút maga a mo­
dern háború diszkreditálja legjobban, melynél 
lógva minden nemzet ezerszer meggondolja, 
mig hadat kezd más népek ellen, s eppen ebben 
látja annak a békének biztosítékát, melynek a 
pesszimisták csak kérész-életet jósolnak Ma­
holnap a háború teljesen kiszorítja nemcsak az 
egyéni vitézségét, hanem az egész hadseregnek 
stratégiai képzettségét is és egyszerűen a gyes 
tömeggyilkolás es kultura-pusztitás embertelen 
munkájává sülyed. Hiszen még meg sincsen a 
kormányozható léghajó vagy aeroplán, de azért 
Kruppék már öntik azoknak az ágyuknak ót 
lajta modellját, melyekkel majd a léghajókat 
teszik tönkre és lövöldözik le a magasból. Nem 
vetünk neki nagy időt, s be fog következni az 
az idő, amidőn ez a véres technika a csődbe 
kergeti a nemzeteket, amidőn az ágyuk, lóv - 
szerek és hadihajók őrült versenyében minden­
nek tönkre kell mennie, s csakis e nagy gazda­
sági forradalomul fogja üdvös belátásra vezé­
relni azokat is, kik ma még minden egyéb 
szükséglet rovására mindent iöl akarnak ál­
dozni a háború telhetetlen molokjan'ak. Ez lesz 
az_ igazi bekének ideje. Katasztrófák fogják meg­
előzni, de ha igy megy tovább a hadi készülő­
dés, ha Angliában az a jelszó, hogy mindegyik 
német Dreadnougth - tipu^u hadihajóra két 
Dreadrfougthtal kell telelnie az angolnak : akkor 
azt mondhatjuk, hogy az igazi Treuga Dei, a 
tartós Isten-békéje már nem lehet messze.

De addig is, mig eljő az a korszak, mely­
ben az emberiség nagyobb jótevőnek fogja ma­
gasztalni azt a Nobelt, ki a békedijat alapította, 
annál, aki a dinamitot föltalálta: örvendjünk 
egyelőre annak, hogy most letűnt a háborús 
csillagzat a béke égéről, örvendjünk a béke Le­
támadásának, mert egyedül ebben lehet üdve 
az egyénnek, az egyes nemzeteknek is, az 
egész emberiségnek is.

w $
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Ez a békés érzés oly szépen illeszkedik bele 
a húsvétinak ünnepi hangulatába. Hiszen az, 
kj e napon békitette meg az embereket az Isten­
nel, maga is e szóval köszönti övéit: Békesség 
veletek, pax vobis!

Magyarász Ferenc

A közép Duna szabályozása, a tolnai 
holt Dunnáé és a Sió hajózhatóvá tétele.

Örömmel hallgattam a vármegye tavaszi 
közgyűlésén Madi Kovács János országgyűlési 
képviselőnek a közép-dunai szabályozási mun­
kálatok megsürgetését célzó indítványát, az 
annak alapjául szolgáló nyomós indokok el­
ismerésével azért is, mert a beruházási törvény 
a paks—baja—szekcsői Duriaszakasz szabályo­
zásával kapcsolatos teendőül vette fel a tolnai 
holt Dunaág végleges rendezését és hajózhatóvá 
teleiét is.

Az indítványozó különösen az árvizve- 
szedelem elhárítására hivatkozva, tette meg 
indítványát. Eltekintve attól, hogy a tolnai holt 
Dunaág rendezése a közép-dunai munkálatok­
nak ilyen szempontból való rendezésével is 
összefügg, kétségen kívül álló tény az már a 
törvény betűi szerint is, hogy amennyiben a 
teendő lépés a középdunai munkálatok sürgő­
sebb keresztülvitelére vezetne, annyiban előbb 
eszközöltetnek a tolnai holt Dunaág rendezése 
is. Nem a törvénynyel kívánok érvelni e Dunaág 
hajózhatóvá tetele mellett. A törvény alapjául 
szolgáin okok még fenforognak ma is, sőt 
hatványozódtak. Csupán a tényt kívánom meg­
állapítani.

A szoros kapcsolatot a közép Duna sza­
bályozása es a tolnai Dunaág rendezése között 
megállapította maga Darányi Ignác földművelés­
ügyi miniszter törvényjavaslatában, törvé­
nyében.

A törvényhatósági bizottság határozatát a 
törvény ismeretében, annak alapján hozta meg 
az indítványnak megfelelően.

Még a látszatai is kerülni kell azonban 
annak, mintha a t endö lépés csupán a paks — 
baja—szekcsői Dunaszakasz szabályozásának 
megsürgetését említvén a törvényben foglaltak­
kal, a törvény indokolásával említettekkel szem­
ben a közép Duna szabályozása es a tolnai 
holt Dunaág hajózhatóvá tetele együttes ügyé­
nek szétválasztását jelentene. Különösen kerülni 
Kell akkor, amikor Tolnavármegye törvény­
hatósági bizottsága kiküldött tagjaiban, Tolna 
es a közvetlenül érdekelt községek elöljáróik­
kal képviselve vannak a küldöttségben. Ez a 
kérdés elkerülheti a szomszédos törvényható­
ságok figyelmét, de Tolnavármegye törvény­
hatóságáét, Tolna községét és a közvetlen 
érdekeltségét semmi körülmények között sem 
szabad elkerülnie annál is inkább sem, mert 
eme kérdésnek sikeres megoldása általá­
nos, országos érdek. A helyi vonatkozásokra 
való hivatkozásra semmi szükség sincsen.

Már most, ha mi is, mint Darányi Ignác 
íóldmivelésügyi miniszter, elismerjük a tolnai 
nőit Dunaág hajózhatóvá tételének és a közép 
IHina szabályozásának szét nem választhatóságát, 
rehát azt, hogy amikor küldöttséget járunk a közép 
Duna szabályozásának ügyében, egyszersmind 
a -°lnai holt Dunaág ügyeben is járunk, akkor 
nyilvánvaló, hogy a tolnai Dunaág ügye is 
felszínre került, felszínre került különösen az­
által, hogy a küldöttségben Tolna nagyközség, 
a közvetlenül érdekéit községek (Mözs, Fadd 

1 es I olnavármegye törvényhatósága kép­
eséivé vannak. Azt hiszem, hogy ilyen nagy 

1 orderejü ügyben ezeknek hallgatólagos közre- 
mtiKodese, az ügy kettéválasztását, sőt tovább 
megyek, a rendezés mikéntje felőli hallgatás a 
m nai holt Dunaág rendezésere irányuló be- 

U azasi tervben való hallgatólagos megnyug- 
ast dönthetné akkor, a mikor minden alkal- 
0 mc!l kellene ragadnunk az általános, orszá- 

j0h beknek egyedül megfelelő megoldási 
rvezetnek illetékes helyen való kifejezésre 

juttatasara.
nek É kivitel el(*n a terveket az érdekeltség- 
sem ‘ :tTlutatJák, véleményét meghallgatják. Mi 
ség ■ u-tL-rnUSZeteS-ebb» mint az, hogy az érdekelt- 
kiíei‘UVHOr’ a mikor erre először alkalma nyílik, 
szemh?St ac^?n a felmerült, már ismert tervvel 

' U1 a8gályainak, véleményét, óhajat előadja.
erde’-'1 ,t0lnai ^°.*t dunaág rendezése nem helyi 
tolnai’ '/!nem. általános, országos érdek. .1 
hajózás k U\la<*y ° Sió, Balaton és Duna közti

Úgy emlékszem, hogy a törvényhatósági 
bizottság már előzőleg határozatiig kérte a 
földmivelésügyi minisztert, hogy a Sió-csatorna 
hajózhatóvá tétele, épugy mint a tolnai Dunaág 
rendezése, a közép Duna szabályozásával kap­
csolatos kivitellel eszközöltessék és hogy Szek- 
szardig rakodópart építésével a Sióból medence- 
szerű kiágazás létesittessék. Ha ez jgy van, 
akkor a törvényhatóság álláspontja ismeretes. 
Egyébként, ha létezik ilyen határozat, ha nem, 
kívánatos lenne, hogy a törvényhatóság kép­
viselői küldöttség járásuk keretében módot 
találjanak annak a kifejezésre juttatására, hogy 
a Vízügyi Közlemények XXIII. füzetében a Sió 
hajózhatóvá tétele ama módozatainak egyike 
felel meg az altalános, országos érdeknek, mely 
a Siónak a tolnai holt Dunaágig (Taplósig) 
való hajózhatóvá teleiét és a Szekszárdig 
húzódó szárnycsatorna kiépítését tervezi. El­
tekintve attól, hogy a földmivelésügyi miniszter 
a Sió hajózhatóvá tételét a közép Duna szabályo­
zásával és a tolnai holt Dunaág rendezésével 
összekapcsolja-e, avagy nem, a tolnai holt 
Dunaágnak oly módon való rendezése volna 
egyúttal kérelmezendő, mely a Sió hajózhatóvá 
tétele lenti módozatának megfelel, vagyis nem 
szabad figyelmen kívül hagyni már most sem, 
hogy a tolnai Dunaág lesz az összekötő kapcsa 
a balatoni, siói és dunai hajózásnak. Ha ezt a 
körülményt figyelmen kívül hagyjuk most, meg 
fogják sinyieni Szekszárd, a Sió mellett elterülő 
községek, az összes érdekeltség annak idején, 
a mikor a Sió hajózhatóvá tétele napirendre 
kerül.

A Sió hajózhatóvá tételének kérdése nem 
válik ugyan közvetlenül aktuálissá Madi Ko­
vács János orsz. képviselő indítványa következ­
tében, de a tolnai holt Dunaag rendezésének 
kérdése már a vizi beruházási törvény folytán 
is, igen.

Tehát akkor, amikor a törvény által is 
egybekapcsolt együttes ügyben — ennek ellen­
kezőjét, a szétválasztás akceptálását nem is 
feltételezem — a földmivelésügyi miniszter elé 
járulunk, kötelességünk a beruházási törvény 
keretében felmerült tervvel szemben aggályunk­
nak és óhajunknak kifejezést adni, amely óhaj 
azonban nemcsak a mi óhajunk, hanem mind- 
azoké lehet, akik a küldöttségben résztvesznek 
és ez az, hogy a tolnai holt Dunaág olyképen 
remleztessék, hogy ez a Sió hajózhatóvá tételének 
és a Balaton meqközelithetésrnek alapvető munkája 
legyen.

Ennek egyedüli lehetséges módja a tolnai 
holt Dunaágnak Dombori felől hajózható zsilippel 
való ellátása az eddig felmerült ama tervvel 
szemben, hogy a Dunaág vizét a jelenlegi, 
domborii töltésén vágandó nyílásban elhelyezendő 
csövön át frissítik fel, mig hajózhatóvá alulról 
Gemenc, illetve Taplós felől teszik.

E kis zsilipen betóduló viz nem gyako­
rolhat akkora nyomást a Dunaag víztömegére, 
hogy azt megmozdítani kepes lenne és igy a 
város alatt levő iszapos vizet nem tudja kilökni 
Taplósig, a honnan a S;ó vizének kellene ma­
gával sodornia Keselyűs felé a Dunára. Keselyűs, 
Gemenc felé pedig a csatorna egesz hosszában 
a Sió betorkolása következtében az iszaposo- 
dás állandó lenne.

Tehát ez a megoldási tervezet nemcsak a 
közgazdasági, hanem a közegészségügyi követelmé­
nyeknek sem felel meg.

A balatoni, kaposi, siói hajózás szempont­
jából az is általános érdek, hogy a főváros, a 
piaci gócpont állandóan és minél rövidebb vizi 
utón legyen megközelíthető és ennek egyedüli, 
a közérdeket kielégítő mód a a következő: a 
Sió hajózhatóvá tétessék a tolnai holt Dunaágig, 
(Taplósig) iszapját tovább is Keselyűs felé lökje, 
a tolnai holt Dunaág Tolna felé Domboriig ha­
józhatóvá teendő, itt a Duna és a tolnai Dunaág 
közti összeköttetés létrehozására hajózható zsilip 
létesítendő.

Ez a vizi ut állandó lenne
Eme fölfogás alapján állva szólalt fel 

Szabó Károly országgyűlési képviselőnk" is a 
vizi beruházási javaslat tárgyalásakor. Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter ellenvetésül az 
anyagiakra hivatkozott, ámbár válasza nem tar­
talmazta a terv elutasítását.

Arra kellene törekednünk, hogy az összes 
érdekeltség bevonásával a közérdeknek egyedül 
megfelelő terv előterjesztésével nyomatéket ad­
junk eme álláspontnak.

Tóth Karoly főmérnök írja a »Közérdek« 
1U07. évi 42. szamában, e tárgyról ily értelem­
ben cikkezvén : «Meg vagyok győződve, hogy 
az érdekeltség okadatolt kívánságára elrendelné 
a miniszter a tervváltozat kidolgozását.»
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Tehát a tolnai Dunaág rendezésének is­

mertetett megoldására való törekvés Tolnának, 
Faddnak, Mözsnek, Szekszárdnak, a Sió, Kapós, 
Balaton melletti közvetlen érdekeltségnek és 
Pest, Bácsmegye törvényhatóságának érdeke 
nemcsak abban az esetben, ha a Sió rendezése 
a tolnai holt Dunaág hajózhatóvá tételével 
együttesen kerül kivitelre, hanem abban az 
esetben is, ha első sorban a közép Duna szabá­
lyozásával csupán a tolnai Dunaág hajózhatóvá 
tétele kerül kivitelre.

Nézetem az, hogy a mint a Madi Kovács 
János országgyűlési képviselőnek, a közép Duna 
szabályozásának megsürgetését célzó indítvá­
nyára hozott határozat kivitelre kerül, a kül­
döttségnek állást kell foglalnia mindama kér­
désekben, melyek azzal összefognék, nevezete­
sen a tolnai holt Dunaág és a Sió hajózhatóvá 
tételének kérdésében, az előbbiben már azért is, 
mert nemcsak a természeti és közszükségesség 
ultima rációja, hanem a törvény is kimondja a 
kapcsolatot, az utóbbiban pedig azért, mert a 
tolnai holt Dunaág a Balaton, Kapos, Sió és 
Duna közti hajózás kulcsa.

Felhívom ez utón is az illetékes körök 
figyelmét arra, hogy Tolna saját anyagi romlá­
sával micsoda áldozatot hozott a köznek, olyat, 
a minőt kevés város hozott az országnak. Haj­
danában a Duna Tolna alatt hömpölygőit tova. 
A szürke hullámok mesélhettek vón' arra alá- 
felé, hogy micsoda élet járja erre főn ... De a 
rövidebb vizi utat keresték. Megcsinálták a 
bajai átvágást. Tolna semmiféle kárpótlást nem 
kapott. A vén Duna mindinkább hűtlen lett 
hozzá. Tolnai Dunaag lett a tovafolyó vízből. 
Ezt is megsokalták. Elzárták Dombori felől töl­
téssel. A nép pedig megy «más hazába» kenye­
ret kei esni. Talán meggondolja a dolgot és 
egyszer majd vissza sem jő . . . Cselekedjünk, 
még nem késő ! Minő játéka a soisnak ! A közép 
Duna szabályozása, a bajai átvágás mért csa­
pást Tolnára és most ugyancsak a közép Duna 
szabályozása kelt bennünk életreményt.

Tolna, 1909 április 6 án".
Stern Árpád.

Ennek a cikknek igazságait többször el­
mondották már lapunkban Tóth Károly mű­
szaki tanácsos és mások. Az igazság hangoz­
tatása azonban sohasem. felesleges, sőt fontos 
életérdekeinknél fogva egyenesen szükséges. 
Ezért foglalkozunk újból e nagy horderejű 
kérdéssel. A szerk

VARMEGYE.
A közigazgatási bizottság ülése Tolna­

vármegye közigazgatási bizottsága 14-én tartja 
szokásos havi ülését.

KÖZSÉGI ÜGYEK.
Egy község a boldogulás utján Vettük a 

következő sorokat: Görbő községben tudvalevő­
leg szegény napszámos nép lakik, mely a 
megélhetés gondjaival küzd. Újonnan megvá­
lasztott körjegyzője, Körtrélyessy László latva a 
helyzetet, célul tűzte ki Görbőn segíteni. Indít­
ványára Görbő község küldöttsége a földmive­
lésügyi minisztertől Rátkay László országgyű­
lési képviselő vezetésével 15,000 (olv. tizenöt­
ezer) kor. államsegélyt kért legelővételre, mit a 
miniszter meg is adott. Görbő község halás 
közönsége népszerű képviselőjének távirati 
utón mondott köszönetét. Köztiszteletben’ álló 
körjegyzőjéhez pedig küldöttséget menesztett, 
megköszönvén eredménydus fáradozását. Uel­
játszik, Görbő most feltalálta oly soká keresett 
jegyzőjét, kitől Görbő még sokat vár.

HÍREK.
— Olvasóinknak, munkatársaink­

nak és előfizetőinknek boldog hús­
véti ünnepet kívánunk.

— A feltámadás. A feltámadás! körmene­
tet az újvárosi templomban ma d. u. 5 órakor, 
a belvárosi templomban pedig d. u fel 7 óra­
kor tartják meg.

— Magyar nemesség A király dr. Halász 
Sándor miniszteri tanácsosnak, a magyar p is­
tatakarékpénztár igazgatójának, valamint törvé­
nyes utódainak, nevezetű ek a postatakarék­
pénztár igazgatása terén, valamint az ezen in­
tézmény szervezési munkálatai körül szerzett
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érdemei elismeréséül, a magyar nemességet 
»dunaföldvári« előnévvel díjmentesen adomá­
nyozta. Dr. Halász Sándor vármegyénk szü­
löttje, Dunaföldváron 1859 november 9-én szü­
letett. A jogot Budapesten végezte s 1884-ben 
a jogtudományok doktorává avatták. A követ­
kező évben az akkor létesült postatakarék­
pénztárhoz fogalmazónak, 1887-ben titkárnak, 
1895-ben címzetes, 1899-ben valóságos minisz­
teri osztálytanácsosnak, 1907-ben miniszteri ta­
nácsossá és a postatakarékpénztár igazgatójává 
nevezték ki. 1892-ben a műegyetem magánta­
nárának avatták. Tagja az Akadémia nemzet- 
gazdasági bizottságának, az országos statisz­
tikai szakvizsgáló bizottságnak és a kereske­
delemügyi minisztériumban alakított munkás­
ügyi bizottságnak. Levelező tagja a párisi köz- 
gazdasági társaságnak, igazgatója a Magyar 
Közgazdasági Társaságnak és választmányi tagja 
az Európai Közgazdasági Társaságnak. Nagy 
irodalmi tevékenységet fejtett ki s »A cheque- 
rendszer és fejlesztése Magyarországon« cimű 
művét az Akadémia a Magyar Kereskedelmi 
Csarnok Széchenyi-dijával jutalmazta.

— Kinevezések A király dr. sárvári és 
felsővidéki Széchenyi Lajos grófot, Széchenyi 
Sándor gróf, vbtt., a főrendiházi alelnökének, 
Tolnamegye volt főispánjának fiát, a kairói diplo­
máciai ügynökség és főkorizulátus vezetésével 
való megbízás mellett, rendkívüli követté ne­
vezte ki. — A kereskedelmi miniszter Tóth 
Sándor szekszárdi születésű csendőrfőhadna­
gyot posta- és távirdatisztté, Tóth Gyulát posta- 
és távirda-tiszthelyettessé: — Apponyi Géza 
gróf főispán ifj. Perczel Dezsőt, Perczel Dezső 
vbtt. fiát közigazgatási gyakornokká nevezte 
ki. — A szekszárdi kir. törvényszék Ahay Já­
nos dr. szekszárdi ügyvédet a horvát és szerb 
nyelv állandó tolmácsává nevezte ki.

— Zászlószentelés A Szekszárd rt. város 
által az 1825 iki tűzvész emlékére, a belvárosi 
templomba vett zászlót dr. Fent Ferenc szek- 
szárd-belvárosi plébános, szentszéki ülnök, virág­
vasárnapján, a nagymise után szentelte fel. A 
zaszlóanyai tisztet dr. Szentkirályi Mihály pol­
gármester neje, szül. Fertig Mariska úrnő töl­
tötte be.

— Éber Sándor kitüntetése. Városunk 
szülöttét, a bajai m. kir. állami tanítóképző- 
intézet fiatal, tehetséges és szorgalmas rajztaná­
rát nagy és minden tekintetben megérdemlett 
kitüntetés érte: elnyerte a gróf Hunyadv-féle 
1552 lírás római ösztöndíjat, melynek segít­
ségével több havi római tartózkodás révén fej­
lesztheti ízlését, szélesbitheti művészi látókörét 
és mélyítheti eddigi tudását. A fiatal, alig har­
minc éves művész állami ösztöndíjjal nevelke­
dett Székely Bertalan jelesünknek oldalán nem­
csak oly kiváló rajzpedagógussá, hogy a köz­
oktatásügyi kormány őt küldte ki 1908 augusz­
tusában a rajztanárok nemzetközi konferen­
ciájára Londonba, hanem egyúttal kiváló konci- 
pialó tehetsegét is ez a mester fejlesztette benne 
annyira, hogy önálló munkáival máris nevet 
vívott ki magának, kivált az egyházi festészet 
terén. Kívánjuk őszinte szívvel, hogy római 
tartózkodása legyen számára hét bibliai bőséges 
esztendővé, melynek folyamán későbbi műkö­
désére elegendő impulzust és kellő tapasztala­
tokat gyüjthessen, hogy azokat a magyar név 
becsületére itthon érvényesíthesse !

— Bankett. A szekszárdi m. kir. pénzügy­
igazgatóság, a mellérendelt számvevőség, úgy­
szintén a kir. adóhivatal tisztikara a múlt szom­
baton sikerült banketten ünnepelte Brey Imre 
helyettes pénzügyigazgatót és Tékus Vilmost, 
mint újonnan kinevezett pénzügyi tanácsosokat. ■ 
A társas vacsorán, amelyet a Szekszárd-szálló j 
kistermében tartottak, körülbelül 40 tisztviselő* 
vett részt. Az első felköszöntőt Kaminszky Já- 1 
nos p. ü. titkár mondotta, igazán szép szavak­
ban emelve ki a két ünnepelt kiváló érdemeit, 
amelyek bizony indokolttá tették volna már a 

^korábbi előléptetést is. A számvevőség részéről j 
’Máthis Kálmán számtanácsos, a kir. adóhivatal 
részéről Ferenczy Géza h. adótárnok fejezte ki a 
tisztikar jókívánságát. Felköszöntőket mondtak 
meg: Borostyán Sándor dr. p. ü. titkár, ki Fink 
Kálmán kir. tanácsost, majd a számvevőség 
vezetőit köszöntötte fel, továbbá Schneider Já­
nos, ki a kartársi szeretet ápolásán* iiritett poha­
rat. Az ünnepeltek többszöri felszólalással fejez­
ték ki hálás köszönetüket a szives ovációért. —
A két ünnepeltet Bodnár István, lapunk szer­
kesztője is felköszöntötte egy tréfás versezetben, 
amelyek belejező sorait ideigtatjuk :

><>ket Isten ébren, álmukban s áldja:
Gyarapodjanak a — finánc tudományba'!
Mert furcsa tudomány a finánc tudomány,

KÖZtiKDEK

Ki azt mondja: érti, az is nagy kuka ám.
Temérdek a szála, összekuszált bogin
Az ereszti kézből, ki azt hiszi, fogja.

Nem kívánok én hát, csupán annyit éppen :
Az uj adótörvényt emésszek meg szépen.
Tékus Vilmos elég, ha ég addig éltet.
Mig könyv nélkül szabsz ki minden illetéket.
S Breyt akkor nyelje el a zord halál-örvény.
Ha szószerint citál: szent szeszadó törvény!

Szóval jól seperjen az ó s az uj seprű,
De soká ne hallják azt a csúf szót, hogy p. ü.
Pénzügynél, dohányba, miedég vezet a Kir.:
Kir. tanácsos legyen mindkettő, hogy ha — bir:

— A szolgabirák utiátalánya. E elmen kö­
zölt cikkünkre a következő sorokat vettük: Va­
lamelyik kollégám a ,,Közérdek“ hasábjain 
panaszkodik, hogy utiátalánya 900 koronával 
kisebb it főbíróénál, sőt a járásorvosénál is 100 
koronával alacsonyabb, pedig ő mindkettőnél 
többet utazik. Mit szól majd szegény kollégám 
althoz, bogy a vármegye a körorvosok lakás­
pénzét 800 koronában állapította meg, holott mi 
csak 500 koronát kapunk? Engem mindez nem 
lejt meg, valamint nem találok semmi igazságta­
lanságot abban, hogy nekünk szolgalmaiknak nincs 
szavazatunk a közgyűlésen, holott még az al 
levéltárnoknak is van, minket át lehet helyezni, 
holott még a járási számvevőt sem lehet akarata 
ellenére. Ha elkeserít bennünket az a tudat, hogy 
mi vagyunk a vármegyénél az utolsó emberek, 
szolgáljon vigaszul az a tény, hogy közveszély 
esetén mi vagyunk az első emberek! — Egy másik 
szolgabiró.

— Egyházkerületi felügyelő választás. Egyik 
pécsi laptársunk közlése nyomán mi is megem­
lékeztünk az ev. egyházkerületi felügyelő vá­
lasztásról. Erre vonatkozólag most nagyon is 
illetékes helyről helyreigazítást vettünk, a melyet 
annál is inkább közlünk szószerint való szöve­
gében, mert, ha valaki, úgy mi állottunk leg­
távolabb attól, hogy bármelyik jelölt érdekében 
is korteskedjünk s eszünk ágába se jutott, liogv 
oly érdemes embernek, mint Szenicey Géza meg­
választatása ellen agitáljunk. A beküldött levél 
a következő: »Az üresedésben levő dunántúli 
kerület1 felügyelői állás betöltésére irányuló moz­
galmakban nagyarányú korteskedés folyik Vé- 
sey Sándor vasi nagybirtokos érdekében. Nem 
szóltunk volna e kérdéshez hírlapi utón, de mi­
vel a nevezett jelölt mellett megindult kortes­
kedés hullámai mar a hírlapok hasábjaira is 
átcsaptak, szükségesnek tartjuk e helyen is meg­
jegyezni, hogy a nevezett jelölt — ámbár akár- 
minő jeles tértin legyen is — a iuth. élet meze­
jén bit és ügybtlzgóságának tudomásunk szerint, 
ezideig semmiféle tapasztalható tantijeiét nem 
adta. Készben ennek következményeként tekin­
tendő tehát az, hogy dacára a nagv korteskedé-
seknek. tóin a baranyai egyházmegye számos
hitközsége, köztük a paksi is, az eddigi egyház- 
megyei felügyelőre, Szeniczey Géza nagv- 
birtokosra, ki felügyelői minőségében szakadat­
lan tanujelét adta fáradtságot, áldozatkészséget 
nem kímélő hitbuzgóságának, szívós akaratereje 
nek, a vezetőszerepre való hivatottságának, adta 
le szavazatát és fogják leadni azon hitközségek 
is, amelyek még csak ezután fognak szavazni.

— Kiállítás. A Molnár-féle nyomdaintézet 
részvénytársaság Budapesten kiállított nyomda­
termékei és művészies kivitelű könyvkötészeti 
munkai, úgyszintén az illustrációs képcsopor- 
tozatokbol a muzeum földszinti termőben ki­
állítást rendez, mely husvét vasárnapján, hétfőn, 
kedden és szerdán tekinthető meg

Emléktábla! leleplezés. Husvét hétfőjén 
leplezik le a tamási erdőben Vas Gereben emlék­
tábláját. aki (valódi nevén Radákovits József) 
a közeli Fiirged pusztán született 1823. április 
7-en, mint az ottani ispán gyermeke. Szülői 
házán pár évvel ezelőtt már helyezett el emlék­
táblát etr ’ '

a vén tölgyfákat, melyek alatt a 
„türgedi béres“ hajtotta négyökrös szekereit, 
miközben a tamási erdő vadbőségében kételkedő 
angol alól a szarvasok rángatták ki ti szalmát, — 
kivágják. E miatt panaszkodott ismerőseinek, de 
azok csalt ti szép majális helyet sajnálták s akár­
hány nem is tudta, hogy Vas Gereben megéne­
kelte ezt a gyönyörű erdőt. Hogy vármegyénk 
ezen irodalmi nevezetessége veszendőbe ne men­
jen, megindította a mozgalmat. Eszterházy Miklós 
herceg a hozzá intézett kérelemre megengedte, 
hogy a legszebb tölgyfa a tábla számára meg­
maradjon. Ez a fa körülbelül a szarvasjelenet 
helyén áll, mely Vas Gereben szerint mintegy 
50 ölnyire a vadaskert kapujától folyt le. A tábla 
a „Nagy idők, nagy emberek“ IX. fejezeté 
nek záró szavait idézi, melyek szerint a bámuló 
angol igy szól: „Ez országnak mindene van, 
hanem rá kell találni, mert nincsen egy árva 
könyv, mely e tündérkertet kitárná előttünk!"
A remek kivitelű táblával diszitett tölgyfa alatt, 
melynek aligha akad párja Tolnavármegyében, 
vaspadot helyeztek el, ahonnan a magányos sétáló 
megfigyelheti a sűrűből a patakhoz járó szarva 
sokat csendes nyári estéken. A tábla, a pad, az 
ünnepély költségei mind közadakozásból gyűltek 
össze minden nehézség nélkül. Tamásiban még 
nem nevezik „pumpohis“ nak az ilyen gyűjtést. 
A délutáni istentisztelet után a közönség kimegy 
az erdőbe, hová nemcsak meghívók, hanem fal­
ragaszok is hívják az embereket. Dr. Látrányi 
Imre megnyitó beszédet mond. Dr. Kiss Ernő a 
tamásii közönség nevében gondozás végett átadja 
a táblát, Havas Béla uradalmi tiszttartó, Miklós- 
vár község bírája pedig átveszi. Mig e szertartás 

j folyik, az erdőben elrejtett vadászkürtös távolról 
régi vadász dallamokat fuj. Azután a meghívott 
közönség ötórai teára a Lukács-féle nagy vendég­
lőbe megy, ahol Parragh Ilonka zongoráz, <lv. 
Freyler Károlyné hegedül. Bertics Káiné pedig 
citeráz, Este , edig táncmulatság lesz a kaszinó' 
ban és tűzijáték a réten. A szép célra újabban 
a következő adományok folytak be: Percei józsef 
10 K, Strasser Lajos 10 K, dr. Kiss Ernő 5 K. 
Lakner Lajos 5 K, Strausz Antal 4 K, Do­
monkos Árpád, Csukly Ignác, Hegedős Matyi« 
Vargha Lajos, Lágler Sándor 1—1 K, Nagy- 
könyi, Regöly, Felsőireg, < Izóra, Pari, Nagy 
szokoly, Koppányszántó, Kánya, Tengőd közsc 
gek 2—2 K, Kálmán Móric 2 K, Sámuel Jaka 
1 K. Az adományok még mindig folynak I-- 
úgy, hogy a feleslegből fenntartási alapot fogna . 
létesíteni. A rendezőség lapunk utján is léik'- 
minden érdeklődőt a szép ünnepélyen való meg­
jelenésre.

— A kaszinó uj tagjai. A szekszárdi k 
szinó választmánya f hó 4-en tartott ülésén 
Bajó Istvánt, dr. László Sándort, dr. Borostyáit 
Sándort, dr. Macaveu Brutust. dr. Dobrenes 
Sándort, Gödé Lajost, Kun Istvánt, dr. M. Pa 
Gyulát a rendes és Knefély < idönt (Tolna 
vidéki tagok sorába felvette.

— Népszövetségi gyűlés. A szekszái
kath. népszövetség március hó 28-an Szol"' 
Géza főgimn. hittanár, népszövetségi igazgat 
elnöklésével gyűlést tartott Szabó Géza iga - 
gató évi jelentése után Bállá Sándor tanító 
gyermeknevelésről értekezett; Hough Bela 
g’.mn. tanár a munkás-oktatásokról beszélt s 
megjelentek figyelmét a november hóban 
kath kör helyiségében megkezdendő munkás- 
oktatásokra hívta fel; végül \'arga Ferenc i - 
gtmn. tanár tartott felolvasást a pornographiár

Vásár. A szekszárdi vásár a rossz id-
járás miatt igen rosszul sikerült Hivatalos ad - 
tok szerint a felhajtott 15U0 szarvasmarhái1 
365, 500 lóból 174, 664 sertésből 44 kelt ei.

— A kövezetvám. Dr. Szentkirályi Miha > 
polgármester felterjesztette a kereskedelemügyi 
miniszterhez a kövezetvám engedélyezésére vo­
natkozó kérvényt a hozzátartozó iratokkal.

áblát esv l.ml-mesti i,-nöai,n; |jt'i , * ló ~~ Építkezések. A nagyszokolyi állandó
>öld?ie Tárná é l dip I [ : r menedékház és ugyanottani egyemeletes község-

d i 2 , le,kegy,C ház és jegyzői lak építési munkálatait jaulusz®í: Ií,agya.,.Jt.0.,.,aJz “*f* mesterének, Gyula budapesti műépítész és társa: Rciszcr
Adam siófoki építőmester fogadták el, 9D 
kor., illetve a 40.400 ke

let
aki előszeretettel szülőföldje" vidékét választotta 
történetei szinteréül. Tolnamegyének nem sok 
vidéke van az irodalomban megörökítve, az pedig, 
hogy valamely hely irodalmi jelentősége emlék­
táblával jelöltessék, merőben uj ötlet, azért talán 
nem lesz érdektelen az emléktábla keletkezésének 
(évid történetét ismertetni. Vármegyénk egyik 
irodalmi hajlamokkal biró tisztviselője, aki emel­
lett nagy természetbarát, a télen került Tamásiba. 
Első sétája a vadaskertbe vitte, melyet eddig 
csak diákévei kedvenc olvasmánya, a „Nagy 
idők, nagy emberekéből ismert. Megdöbbenve

voronara előirányozott osszet: 
bili történt 71/2°/o os árleengedéssel. Az épitkeze 
sek a húsvéti ünnepek titán megkezdődnek 
befejezendők lesznek október hó elsejére, de •'< 
vállalkozók úgy vélik, hogy már augusztusba! 
átadhatják az épületeket. Mindkettő a mai nr 
dern követelményeknek megfelelő díszes ép 
let lesz.

— Áthelyezés Csertő Ignác postatiszt Fák­
ról Nagyváradra a posta- és távirdaigazgató- 
sághoz helyeztetett át.
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— Kaszinóestély A szekszárdi kaszinó 
hétfőn, husvét másodnapján táncestélyt rendez.

_ Eljegyzések Pleszky Jenő kaposvári
gazdatiszt, eljegyezte dr. Kavics József ügyvéd 
es földbirtokos leányát, Boriskát, Kaposvárott.

gnqh István vármegyei Írnok eljegyezte 
Dohoczkt) Margit szebényi tanítónőt.

a tolnai kaszinó közgyűlése Ezelőtt 
hat éve alakult a tolnai kaszinó. Folyó hó 
4-en tartott nepes közgyűlésén hozott határo­
zatával az újabb ciklus is kezdetét vette. A 
tisztikar a következő : Maixner János elnök, 
Bányai Mór igazgató, Tőzsér Miklós 1. jegyző, 
Pataki Izsó II.-jegyző, Anaigl Ferenc pénztáros, 
]s,rUm Karoly könyvtáros ; választmányi tagok : 
Biocli Ármin, Krausz Béla, Schön Béla, Stern 
Árpád, Ten cl inger Lajos, Veszprémy Győző.

Táncestóly. A szekszárdi polgári olvasó- 
kür vigalmi bizottsága április hó 12 én, a kör 
helyiségében, Garay Lajos zenekarának közre­
működésével zártkörű táncestélyt rendez. Belépű- 
ilij személycnkint 1 korona. Kezdete este 8 órakor.

— Műkedvelői előadás. A szekszárdi kath.
legényegylet folyó hó 12-én este 8 órakor, a 
»Szekszárd szálló« nagytermében, saját pénztára 
javára műkedvelői előadást tart. Színre kerül : 
»A betyár kendője« című népszínmű, dalokkal, 
4 felvonásban. Irta: Abonyi Lajos. Az érdekes­
nek Ígérkező előadásra külön is felhívjuk a 
közönség figyelmét.

— Felolvasó estély A bonyhádi r. k. 
olvasókör múlt vasárnap sikerült felolvasó es­
télyt rendezett. A műsort Répás Rezsőné úrnő 
nyitotta meg, nagy készültséggé! és érzéssel 
adta elő Faust Gounodját. Hardy Ernő hittanár 
a vallás és kultúra címen tartott hatásos elő­
adást, Schiretz Tibor és Czenczik László jól 
választott költemények elszavalásával értek el 
szép siker:.

— Halálozás A régi vármegyei életnek 
tipikus alakja hunyt el folyó hó 8-án Pécsett. 
Módii/ László, Tonavármegye nyugalmazott fő- 
pénztárnoka aludt el csendesen, hosszas szen­
vedés után, a nemreg vele együtt odaköltözött 
szerető családja körében. Módly László, mint 
nyugalmazott gazdatiszt, alszámvevői minőség­
ben került Tol na vármegyéhez, nagy szorgalma, 
előkelő családi összeköttetese révén azonban 
nemsokára főpénztárnokká választották s ez 
állásában 1872-től 1903-ig nagy hűséggel és 
becsülettel szolgálta vármegyéjét. Évtizedeken 
at gondnoka volt a Lymburg-Styrum gróf és 
grófné alapítványnak is. Az 1903 ban bekövet­
kezett államosításkor aztán nyugdíjba ment', 
:gy ő volt Tolnavármegye utolsó választott fő- 
pénztarnoka. Alig hagyta ott azonban megszo­
kott hivatalát, a nagy márványköves főpénztár- 
noki Íróasztalát, betegeskedni kezdett s az utóbbi 
evekben már nem igen hagyta el lakását s amint 
látszik, Pécs, uj lakóhelye sem tudta meggyó­
gyítani az aggkorral járó betegséget. Halála 
elénk részvétet keltett itt mindenfelé. A gvászhir 
"étele után Tolnavármegye székhazára gyász- 
lobogut tűztek ki, Simontsits Elemet' alispán 
gondoskodott arról is, hogy a vármegye közön­
sége hálás elismerésének díszes koszorú ad­
jon kilejezest az elhunyt koporsóján. Halálát 
a nagyszámú rokonságon kívül neje: Simon 
klóra, Simon Rudolf volt szekszárdi kir. tör­
vényszéki elnök leánya, fiai: Módly Béla táblai 
titkár, László, egri jogakad.miai tanár, Zoltán, 
vezérkari főhadnagy, továbbá Sarolta, Ida, Flóra 
leánya1, Aladár fia, Klie La os pécsi kir, tör­
vényszék i bitó, mint veje, továbbá számos unoka 
gyászolják.

Ki vöd y Elemér kúriai biró, nagykanizsai 
kir. törvszeki elnököt es családját súlyos csapas 
erte : János nevű kereskedelmi akadémiai hallgató 
'5 éves fia, szülei sziv ük mély fájdalmára hir­
telen elhunyt.

^ mer ál Fabian nyug. tolnai pénzügyőri 
b>zto_s hosszú, súlyos szenvedés után, életé- 
nek , Fik éveben április 1 -én meghalt Mosonban.

— Támogassuk a Kossuth-muzeumot A 
Magyar örökké visszaemlékezik 1848-ra. Nagy 
idők voltak azok és nagy emberek a megte­
remtői. Áhítattal, kegyelettel kell tekintenünk min- 
enre, ami arra az időre visszaemlékeztet. Meg 
e * becsülnünk a nemzeti küzdelmünkből ránk 

maradt emléktárgyakat, melyek egy szebb jövő 
’•víváséra serkentenek bennünket. És mi még 

sem adjuk meg ezen szent emléktárgyak leg­
gazdagabb tarhazának : a Kossuth-muzeumnak 
,,Zt’ a,ni magasztos hivatásánál fogva megilletné, 

'vatalos köreink sem teszik meg kötelességü-
^ múltban a Bánffy, Széli, Tisza, sőt a
ar.V-kormány is támogatta a Kossuth- 

özeumot, a mai nemzeti kormánynak azonban

nincs egy garasa se a szép, hazafias cél támo­
gatására. Ezért fordulunk a hazafias magyar 
társadalomhoz, amelybe egyedüli reményünket 
helyezzük, hogy a múzeum kiadványainak vá­
sárlásával mentse meg a Kossuth-muzeumot. 
10 korona ellenében megküldik Hock János: 
»Rákóciné« cimii diszművet. Ebből a miiből 20 
koronás szalon kiadás is van. 100—150 koro­
náért megküldik a »Kossuth Lajos azt izente« 
cimii hatalmas képet, mely 17ü cm. szélességé­
vel és 130 cm. magasságával a legnagyobb 
színes olajnyomat a kontinensen. A 100 koro­
nás kép egyszerű keretű, a 150 koronás arasznyi 
széles, díszes aranykeretben, van. Tárgya fen­
séges, kivitele ehhez méltó. Ezeket a kiadvá­
nyokat rendeljük meg és a Kossut .-múzeum, 
a legilletékesebb nemzeti gyűjteményünk meg 
lesz mentve, mely Budapesten, VIII , Népszin- 
ház-utca 23. sz. alatt van.

— Zlmonyl kereskedő életveszélyes ka­
landja Pakson. Hirsch Ignác zimonyi kereskedő 
e hó 4-én üzleti ügyben Pakson tartózkodott. 
\ asárnap este ő 6—7 óra között magányosan 
sétált a főutcán, midőn duhajlegények minden 
ok nélkül megtámadták és megszűrték. Neve­
zett jelenleg súlyos betegen fekszik a szállodai 
lakásán. A duhajkodó legények megszöktek. A 
csendőrség az ismeretlen tetteseket nyomozza.

— Megverte apját Frast János paksi la­
kost a présházában fia ifj. Frast János egy 
baltával úgy vágta fejbe, hogy orvosi vélemény 
szerint hosszabb ideig nyomhatja az ágyat. A 
tettest a csenJőrség a szekszárdi kir. ügyész­
ségnek feljelentette.

— Országos Vásár. A közelebbi bonyhádi 
országos vásárt folyó hó 26 án és 27-én tart­
ják meg.

—- Lóosztályozás. A katonai szolgálati a 
alkalmas lovak -osztályozását Szekszárdion a 
vásártéren, folyó hó 14 ón és 15-én ejtik meg és 
pedig 14-én az 1—800 házszám alatt lakók lovai, 
15 én ,801-től az egész belterület és a kiilterüle- 

i teken lakók lovai kerülnek osztályozás alá.
— Pénzhamisítók. Özv. Major szki Ger- 

1 gelyné bátaszéki lakos azt a feljelentést tette a 
csendőrségnél, hogy Szeile Bálint bajai lakos 
álkulcscsal behatolt lakásába s onnét nagyobb 
értékű ékszert és ruhaneműt ellopott. A csend- 
őrseg megindította a nyomozást, amely várat­
lan eredménynyel végződött. Szeile ugyanis ki­
hallgatása során azt adta elő, hogy ő Majorsz- 
kinével, ennek testvérével Szépe János kir-zonr- 
bori lakatossal és Ballal András bajai harang- 
öntővel szövetkezve hamis 5 koronások gyártásá­
val foglalkozik s hogy a hamisítványok előállítá­
sához használt gép Szépénél van. A nyomozás 
során Ballai beismerte a hamisításban való 
részességét, mig Majorszkiné és Szépe erősen 
tagadnak. A két utóbbit a csendőrség letartóz­
tatta cs atadta a szekszárdi kir. ügyészségnek.

— Egy fiú merénylete Hüfner György 
paksi gazda feleségével es 21 eves fiával kocsin 
vetni mentek a szántóföldre. A kocsi elé két 
tüzesvérii csikó volt fogva, melyeket a fiit haj­
tott. Útközben az apa fiát korholta, mert sze­
rinte nem jól hajtott. A fiú egy darabig hall­
gatta, de azután megunva a korholást, leugrott 
a kocsiról és a gyeplőt a lovak közé dobva, 
ostorával erősen a lovakra csapott, amitől az 
amúgy is nyugtalan véru csikók megvadultak 
és őrülten futni kezdtek. Hüfner nem bírta a 
gyeplőt a lovak közül kiragadni és ketségbe- 
esetten látta feleségével, mint viszik a lovak a 
Duna felé. Hüfner ekkor leugrott a kocsiról és 
mozdulatlanul maradt a földön. A lovak az 
ájuldozó asszonnyal tovább vágtattak, mig egy 
zökkenőnél az assony is kiesett a kocsiból és 
ekkor a segítségére siető embereknek sikerült 
a megvadult lovakat elfogni. Az asszony agy­
rázkódást szenvedett és haldoklik, Hüfner pedig 
szintén súlyosan megsebesült. A szerencsetlen- 
séget okozó ti u tettének következményeitől 
annyira megijedt, hogy megszökött. A csendőr­
ség keresi.

— Lezuhant a kútba Patek Ferenc ozorai 
lakos kutat ásatott a szőlejében s a munká­
nál maga is segédkezett. Vesztére azonban, 
mert mikor Bősze István kutásót egy napszá­
mos segítségével a kútba leeresztette, a kötelet 
elszalasztották, minek folytán Bősze a kútba 
bukott s lábát törte. A súlyosan sérült embert 
beszállítottak a szekszárdi kórházba.

Elgázolás Temetői Tóth Imre hátai lakos a 
bátaszéki vásárra igyekezett, amikor Tóth András 
mohácsi lakos kocsijával utána hajtatott, még 
pedig annyira gyorsan, hogy 1'ólh Imrének már 
nem volt ideje kitérni a kocsi elől, mely elütötte, 
miáltal Tóth Imre súlyos zuzódásokat szenvedett.

Ciendörőrsök lovasitása. A dombóvári, 
tamási, simontornyai és külesdi őrsöket legköze­
lebb lovasilják. A kerületi parancsnokságot az 
indította ez. elhatározásra, hogy nevezett őrsök 
körletében sok az egymástól távol fekvő puszta, 
melynek leportyázása gyalog nagyon fáradságos. 
Lehet különben, hogy a cigányügynek küszöbön 
levő rendezése is hozzájárult, mert a lovas csendőr 
elől nem tud a cigány oly könnyen megszökni. 
Ezen újítással azon régi panasz is orvoslásra talál 
vármegyénkben, hogy a lovasság választások al­
kalmával igen lanyhán teljesiti kai hatalmi köte­
lességét ; ezentúl, ha lovas csendőrei lesznek a 
hatóságnak, nem igen fog szorulni az előkelő 
ulánustisztek kegyére, mert 5 6 lovascsendőr
fölér egy század ulánibsaj^sőr többét ér, mert 
tesz uPvulíTfiTÍT Szóval mindenképen előnyös lesz 
Tolna vármegyére ezen újítás !

— Trlestl Általános Biztosító Társulat.
(Assicuraziom Generali) Budapest, V., Dorottya- 
utca 10. Lapunk mai számának »Közgazdaság« 
cimii rovatában közöljük a Triesti általános 

! biztosító társulat, a legnagyobb, leggazdagabb 
és a legrégibb biztositó intézetünk mérlegének 

j főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság 
mindenkinek, aki e célból hozzáfordul, a leg­
nagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad : 
élet-, tűz-, szállítmány- és betöréses lopás elleni 
biztosításokat. Köz veti tétovábbá : jégbiztosításo­
kat a Magyar jég- és viszontbiztosító r. t., vala­
mint baleset elleni biztosításokat az Első o. 
általános baleset ellen biztositó társaság szá­
mára. A társulat helybeli főügynöksége : Sar­
kad! Andor.

— A hála Varjas János földes-pusztai 
gazda Paksról való hazatérésében felvett a ko­
csijára egy az utón gyalogoló vándorlót, aki, 
mikor Varjas útközben leszállt a kocsiról, a 
lovak közé csapott s elhajtott. Utóbb úgy lát­
szik, meggondolta a dolgot, mert leszállt a 
kocsiról s magával vivén egy pár uj csizmát, 
a lovakat magukra hagyta, melyeket Duna- 
szentgyörgy közelében fogtak el a mezőn 
dolgozó munkások.

-v Betöréses lopás. Sipos József nagy - 
szokolyi gazda már többször észlelte, bogy a 
szőlőhegyen levő borpincéjében elhelyezett borait 
valaki dézsmálja. Történt aztán a napokban, 
hogy pnmi-kntyát talált a pincéjében. Sipos őrizetbe 
vette a kutyát, méh ről gyanúja a szomszédos 
Felsőlreg községbeli pásztorok felé irányult; 
jelentést tett az esetről a felsőiregi csendőr-ég­
nél, honnan a kivezényelt járőr azonnal meg­
jelent a helyszínén, átvették a kutyát s azt 
Lénárt József nagyszokolyi rendőrrel pórázon 
elvezettették Felsőireg községbe, ahol aztán a kutya 
viszont elvezette őket Szekeres Mihály, rovott múltú 
kanász lakására. Szekeres Mihály elismerte, Ima v 
övé a kutya, de azt adta elő, hogy tőle eltéved . 
Tagadta, hogy ő bármikor is lett volna Sipos 
pincéjében. De, mert erősen állította, hogy a 
kutya csak úgy mászhatott be a pincébe, a 
járőr most ezen lehetőség megállapítására is 
kiterjesztette a vizsgálatot. Kiegészítettek a tár­
sasagot Szekeres kanásszal, vissza jöttek 
Sipos pincéjébe, a hova bezárták Szekerest, s ‘ 
hivatták be vele a kutyát, de biz az nem tudóit 
bemenni. Mindezek dacára Szekeres megmaradt 
tagadása mellett. Az ügynek a bíróság előtt 
lesz folytatása.

Agyonütötte az atyját. Rácz József 
kányái lakos, múlt hó 28-án délelőtt 9 óra táj­
ban ment haza a korcsmából s feleségével perle­
kedett, majd a tiiztbgó vassal meg akarta ütni, 
a miben József nevű lia megakadályozta, mire 
arra támadt reá. A lármára bement Sándor névü 
lia is s apja kezéből a tüzfogó vasat kivette s 
azzal fejbe ütötte, majd összekapaszkodtak s 
egymást ütlegelték. Dulakodás közben ifj. Iiávz 
József egy kézi mángorlófával apját oly erővel 
ütötte fejbe, hogy az összeesett s nyomban megli ,t.
A tamási kir. járásbíróság vizsgálóbírója líácz 
József hulláját felboncoltatta, a két tint pedig 
letartóztatta.

— Öngyilkosság Nagyszokolyban f. évi 
április hó 3 án szivén lőtte magát Berkes Ja- 
nosne szül. Nagy’ Erzsébet, 18 éves csinos 
polgár menyecske. Tettének okáról levelet nem 
hagyott hátra, s i^gy nem tudni, hogy miért n-m 
sajnált megválni látszólag boldogságban töltött 
fiatal eletető! s árván hagyni az anyatejtől alig 
elválasztott 1 éves gyermekét, szóval, hogy mi 
tehette lelkét sötétté, de a fáma azt mondja, hogy 

; azért volt elkeseredve, mert még nem is 2 évi há­
zassága alatt megint, s igy már másod Ízben né­
zett anyai örömök elé es ezt, a vele egykorú 

j meddő menyecskék áltál neki gúnyolódva emle­
getett localis «szégyent» nem tudta elviselni.
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— Újságírástól megvált képviselő. AYéber
János, a bonyhádi kerület képviselője lemondott 
a Tolnamegyei Hírlap főmunkatársságáról. A 
szerkesztőhöz intézett leveliiben okul azt hozza 
fel, hogy e lap pártpolitikai állásával meg nem 
egyező közleményt hozott.

— A szekszárdi tisztviselők lakbére. Illeté­
kes helyről nyert információ szerint kilátás van 
reá, hogy a szekszárdi tisztviselőknek szűkösen 
GU százalékban megállapított lakbérét mégis fel­
emelik. Száznál több város folyamodott ugyan 
lakbéremelésért, de odafent is elismerik, hogy a 
folyamodók között az első helyen van Szekszárd 
a maga igazával. Közeli döntés azonban ez ügy­
ben nem várható, mert nagyon sok kérdést kell 
megfontolni, hogy ezt a kérdést igazságosan és 
közmegelégedést keltő módon lehessen az egész 
országra vonatkozólag megoldani. Nagy meg­
nyugtatására szolgálhat a tisztviselői karnak, 
hogy Apponyi Géza gróf főispánon kívül Szabó 
Károly képviselő is lelkes szorgalmazója az 
igazságos ügynek.

— Állat az emberben. Gálád, bestiális em­
berre tette reá a törvény a kezét. A decsi 
csendőrőrs jelentése szerint, Gyöpüs Sándor és 
neje Könczöl Eva 81 ^ éves Éva nevű kis leánya 
Fekete Miklós 17 éves szolgalegény erkölcstelen 
merényletének esett áldozatul, melynek következ­
tében a kis leány súlyos beteg lett. A jelentés 
alapján az állatias merénylő ellen a vizsgálóbíró 
vizsgálati fogságot rendelt el, hogy a gálád 
liliomtipró „biztos“ helyen várhassa be gaztetté­
nek megérdemelt, szigorú büntetését.

— Nyugdíjazott fogházőr Tóth Zsigmond 
szekszárdi kir. törvényszéki fogházőr 1909 
május 1-től nyugdíjba helyeztetett.

— Elégett ember. Borsos Lajos bölcskei 
molnár éjjel álmában eldöntötte az ágya melletti 
asztalon álló lámpát. A lámpából kifolyó petró­
leum az ágyra ömlött és egy pillanat alatt láng­
ban állott az egész ágy s Borsos oly sulvos 
égési sebeket szenvedett, hogy azokba másnapra 
belehalt. A szerencsétlennek segítségére siető 
felesége is súlyosan megsebesült.

— Halálozás. Lapunk zártakor mély rész­
véttel veszsziik a szomorú hirt, hogy Kurz 
Lenke, özv. Sim mtsits Béláné testvére Merán- 
ban elhunyt.

— Tfizok Bölcskén április hó 1-én a 1/ett- 
fleisch Laura tulajdonát képező gazdasági épü­
let, valamint a padláson elhelyezett zabszalma 
9700 korona értékben leégett. A tüzet gondat­
lanságból Tóth József gazdasági cseléd okozta.
A csendőrség a tettest a dföldvári járásbíróság­
nál feljelentette.

Dunakömlődön F. hó 1-én Weigerding Já­
nos, Reichtenirald Mátyás és llein Antal duna- 
dömlődi lakosok egymás mellett levő házai le­
égtek a benne levő ruhaneművel és gazdasági 
szerekkel együtt. A tűz keletkezésének oka 
ismeretlen. A kár 2000 korona, mely biztosítás 
révén némileg megtérül.

— Meggyilkolt gazda Fadd községben márc. 
lOcn a falu lakosai közé tartozó egy férfi és 
négy asszony halva vitte haza Puskás József 
o6 éves gazdát G «jenből, ahol egyik rokonánál 
lakodalomban volt. Mellén szúrt seb tátongott, 
ruhája véres volt, kezében kést szorongatott. 
Mind az öten egybehangzóan vallották, hogy 
Puskás József az utón öngyilkosságot követett 
el és vallomásuk alapján az orvos megengedte a 
bulla eltemetését, ami másnap meg is történt.
1 • hó 1-én azonban az egyik asszonv beismerte 
a taddi csendőrőrsön, hogy Puskás nem lett ön­
gyilkos, hanem Berki József 44 éves paraszt- 
gazda, kinek kocsiján jött haza, ölte meg. Út­
közben ugyanis Berki és Puskás összeszólalkoztak, 
utóbbi leugrott a kocsiról és kijelentette, hogv 
nem megy tovább együtt Berkivel. Berki utána 
ugiott és leszúrta Puskást. Ezután leszurással 
fenyegette az asszonyokat, ha nem azt fogják 
vallani, hogy Puskás ölte meg magát. Halálos 
félelmükben ezt meg is Ígérték. E vallomás alap­
ján a csendőrség a többi asszonyt is kihallgatta, 
akik most már egybehangzóan vallották be, hogv 
az eset tényleg igy történt. A csendőrség azonnal 
jelentést tett a paksi járásbíróságnak, ahonnan 
Krivácsy Károly járásbiró, dr. Somogyi Zsigmond 
járási orvos és (Ir. Stern Zsigmond orvos szállt 
ki a helyszínére, hol a holttestet felboncolták

véleménye
es az asszonyok vallomása alapján Berkit letar- 
tóztatták és a paksi járásbirósági börtönbe szál­
lították. Berki azt mondja, hogy ittas volt, hogy 
semmire sem emlékszik.

— Elfogott gyilkos, ('sänge János tolna- 
némedi vászon-kereskedőt f é. február hó 18-án 
délután Bognár János rovott multit tolnanémedi 
lakos a kisszékely! határban meggyilkolta s ki­
rabolta. Bognárnak azóta nyoma veszett. Az 
elmúlt héten Bognár Szekszárdiul levelet irt 
egyik rokonának, ami az ottani postafőnöknek 
feltűnt s a pincehelyi csendőrséget erről értesí­
tette. A csendőrség utána kutatott s megtudta, 
hogy Bognár Szekszárdon, a bodzás-dülői 
szőlőhegyen Sűtt János tolnanémedi illetőségű 
ismerősénél tartózkodik, erről a szekszárdi csend­
őrséget távirati utón értesítette, a honnan Ágos­
ton József járásőrmester két csendőr kíséretében 
keresésére indult, letartóztatta s a szekszárdi 
kir. ügyészségnek átadta. Az ellopott pénzből 
nem találtak nála semmit, valószínűleg elrejtette.

Kovács J.
vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnél:. 
Fogtömés, foghúzás es fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. — Szegények­
nek rendel délelőtt 8—9-ig és délután 1—2-ig.

Strófák.

Egyre szövök, szövögetek 
Egy gyönyörű, fényes álmot. 
Melynél szebbet, ragyogóbbat 
Ember szeme még nem látott.

Százszor kezdem, — de hiába. 
Széjjellüszlik százszor ismét, 
Mit képzelmem felépített,
A zord való rombolja szét.

Temetem hát, temetgetem 
E tündéri, fényei álmot.
Vele együtt sírba teszem 
Az üdvöt, a boldogságot.

Hantot hányok százszor reá,
De feltámad százszor újra,
Azt az édes, fényes álmot 
Elmém feledni nem tudja.

II.
Vidám kedvű társaságban. 
Hangos jókedv közepette, 
Barátaid víg körében —
Ne jussak a te eszedbe.

De ha lelked keserv bántja, 
Szenvedések bús idején.
Ha résztvevő szívre vágyói, — 
Akkor jussak eszedbe én.

Nappal mosoly ég ajkamon,
S szemem fényben ragyog,
Nappal, miként a kis madár.
Vidám kedvű vagvok.

Sötét éjjel, ha nem látnak,
Az álarcom lejön,
Félre teszem a színlelést, —
S szememből hull a köny.

1Y.
Vágyva lesem minden lépted,
Hűn kisérlek folyton téged,
Bárhova is visz a lábad,
Követlek, mint bolygó ám vad.

Ha a lépted tova halad,
S csak a lábad nyoma marad,
Oda hullok a nyomára, —
S szakad reá könnyem árja.

Brandeiszné Frey Melanie.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Közgyűlés A szekszárdi róm. kath. 

óvódat és gyermekmenhelyel fenlartó egyesület 
folyo hó 17-én délután 5 órakor tartja rendes 
evt közgyűlését az óvoda helyiségében Simontsits 
Belané elnöklésével a következő tárgysorozattal : 
1. Elnöki jelentés. 2. Tisztujitás. 3. Az 1908 évi 
számadás tárgyalása. 4. Az 1909. évi költségve­

tés megállapítása, 
ványok.

— A
hó 12-én, 
délután 2 
rendkívüli 
sorozattal
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5. Netán bejelentendő indít-

szekszárdi általános Ipartestület f.
határozatképtelenség eseten 18-ári 
órakor a városháza nagytermében 
közgyűlést tart a következő tárgv- 
I. A Szigeth Gábor-féle ház megvétele 

tárgyában tett indítvány feletti határozás. 2. Az 
évi tagsági díjnak 2 koronáról 4 koronára le­
endő felemelése feletti határozás. 3 Az alaku­
lási dijak felemelése. 4. Tanoncszerződtetesi és 
szabadulási dijak felemelése. 5. Esetleges indít­
ványok.

BÍRÓSÁGI ügyek.

tárgyalt
— Angyalcsináló orvos Szenzációs ügyet 

ma a szekszárdi kir. törvényszék bün­
tető tanácsa. A múlt év karácsony hetének 
kedden Felsőnána közsgében orgona-vesszőt 
vágó fiúcskák a temető árkában két ruhátlan 
csecsemőt pillantottak meg. Jelentették az esetet 
azonnal, ami természetesen óriási szenzációt 
keltett a faluban s mivel kétségtelennek látszott, 
hogy bűntény esete forog fen."nyomozást indí­
tottak azonnal, amelynek eredménye az lett, 
hogy Walter Janos odavaló lakos az önvád 
súlya alatt önként jelentkezett s azt adta elő, 
hogy a két kis gyereket ő tette ki, de hogy a 
szenzáció nagyobb legyen," azt is elmondta, 
hogy a két kis gyerek halálának okozója Wein­
berger Béla gyünk! orvos, aki Walternén tiltott 
műtétet végzett. Mivel a lelkiismeretlen orvos 
már máskor is állott angyalcsinálás vádja alatt, 
azonnal letartóztatták s beszállították a szek­
szárdi fogházba. A férjet azóta halálba üldözte 
a lelkiismerete. Február havában, az istálló ajta­
jára krétával felirta : ne ijedjetek meg s miután 
még egy rosta kávájára azt jegyezte fel, hogy 
lelkiismerete vádolja s azt elviselni nem tudja, 
azután nyakkendőjére felakasztotta magát. 
Mikor észre vették még élt, de megmenteni már 
nem lehetett. Felesége s az angyalcsináló orvos 
azóta vizsgálati fogságban volt, mig ma sor 
került ügyükre. A büntetőtanács elnöke : Ágos­
ton István, szavazó bírák : Kövessy Ödön, Gyük 
Fe’renc, jegyző : Győry György voltak. A vadat 
Kozacsek József kir. ügyész képviselte, míg 
védő dr. Beöthy Károly, Gulyás József volt. 
P'elderitve lévén az ügyállás, a kir. törvényszék 
aránylag hamar végzett a környékünkön na­
gyon is mindennapi bűnesettel, az Ítéletet azon­
ban déli 12 órára, igy csak lapunk zárta után 
hirdetik ki.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

— Tanítói értekezlet. Nagy szokoly bél ir- 
jak lapunknak: A külsősomogyi református 
egyházmegye Egyesült Tanítói Köre“ folyó mi 
április hó 5 én értekezletet tartott, melynek le­
folyása a következő volt : Laky Dezső felső!regi 
tanító, a kör elnöke üdvözölvén a szép számiéin 
megjelent tagokat és a vendégeket, lelkes beszéd­
ben nyitotta meg az értekezletet és elparentálta 
a közelmúltban meghalt Markó Sándor \ t 
ságvávi tanilót, majd felolvasta a nyugalom ' 
vonult Dömötör Ignác, volt kiiiti-i tanító bú­
csúzó levelét; mindkettő emlékét és érdemeit 
jegyzőkönyvileg megörökítették. — Kiss Jézsví 
kazsoki tani tó „a természetrajz mikénti tanitá.--v. 
Peres Árpád nagy herényi tanító pedig a „haza­
fias nevelés eszközlése a népiskolában11 cinéi 
értekezését olvasta fel, mely dolgozatokkal mind 
kettő az értekezlet elismerését és köszöni-vt 
nyerte el. — Az előbbi értekezésének megbivá­
lása keretében elhatározták, hogy a tantervnek 
alapos, lehetőleg az állami népiskolákra előirt 
tantervhez képest leendő átdolgozása tárgyában 
illetékes helyen lépéseket tesznek. — La' ' 
Dezső ifj. Szász Károly na k a „Hitetlen“ cl mii 
vallásos, gyönyörű költeményét olvasta fel, a tőle 
megszokott művészies előadással. — A vendi g 
ként megjelent ifj. Láglcr Sándor nagy szokoly i 
adóügyi jegyző ismertette azon felsőbb elvi határo­
zatokat, a melyek szerint a tanítói földek jövedelme 
nem esik a IV. osztályú kereseti adó alá, ami 
■ mint előttük ismeretlen — örvendetes tudó 
másul szolgált. — Ezek után Izsák József, ten­
gődi tanító, mint köri kartanitó vezetése alatt 
énekgyakorlat volt, melynek elvégzésével elnök, 
a tagokat a jövőbeni összetartásra buzdítva s 
további működésükre Isten áldását kérve, az 
értekezletet berekcsztvén, az a CXXXV. zsolt.ir 
1. versének eléneklésével ért véget. Az értekez
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let után a nagy vendéglőben társas ebéd volt, 
ahol a jó magyaros menü mellett pohárkiisztSn- 
tőkben sem volt hiány. Beszéltek Laky Dezső, 
Kiss Lajos vef. lelkész, Gönczi l’ál és Kemény 
Lajos.

Iskolalátogatás. A kir. tanfelügyelő az 
elmúlt héten megvizsgálta a dunakömlődi, ma- 
docsai, bölcskei, medinai, janyai és harci isko­
lákat.

Pályázati hirdetmény nyári menedékház­
vezetőnői állomásokra A koppányszántói, ká­
nyái. alsómajsai, martincai, gyánti, döbröntei, 
kecsegei, meggyesi, kisdorogi, bonyhádvarasdi és 
tabódi községi nyári menedékházvezetőnői állo­
másokra pályázat van hirdetve. A község elöl­
járóságához kell mielőbb folyamodni.

TanítóVá 1 asztás. A kisszékely! rk. osztály­
tanítói állomásra Losonczky Irén oki. tanítónő 
választatott meg lágerből.

Uj állások. Pakson a községi iskoláknál 
1909 szeptember 1-jére két uj tanítónői állomás 
lesz betöltve. Az iskolaszék a tanítónők fizeté­
sének 1000—1000 koronára való kiegészítésére 
900—900 korona államsegélyért folyamodott. A 
bizottság pártolókig terjesztette fel kérvényét.

Elhalasztott iskolaépítés. A honoséi községi 
iskolafejlesztésére a közoktatásügyi miniszter 
1912. szept. 1-ig halasztást engedélyezett.

Uj gazdasági ismétlő iskola. Varsádon uj 
községi ismétlő iskola létesült. Tanítója : Fransler 
János.

Uj menedékházvezetőnő, a felsőnyéki köz­
ségi nyári menedék ház vezetőnői állásra Kemény 
Lajosné választatott meg.

Iskolák szaporodása. < hvendetes esemény, 
hogy Tolnavármegyében a mindennapi tan­
köteles gyermekek száma folyton szaporodik, 
mely okból a tantermek számát szaporítani kell. 
L/.ei't lesz 1909. szept. 1 jére felállítva a görbéi 
községi iskolánál a II., a bátaszéki községi 
iskolánál a ill. és 1Y., a mi szia i rk. iskolánál 
a II., a dombóvári áll. iskolánál a VIII , IX., X. 
és XI., a madocsai ref. iskoláinál a IV., a nagv- 
konyi-i rk. iskolánál a I Y., a páltai rk. isko­
láinál a II, a eikói rk. iskolánál a IX’. tanítói 
állomás.
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'.len adózónak szüksége lesz, különösen a nyil­
vános számadásra kötelezett vállalatok, pénzin­
tézetek, kereskedők s mindazok, kik üzleti 
könyveket vezetnek, vehetik annak különös 
hasznát, ezért ajánljuk a nagyközönség szives 
figyelmébe. A mintegy 320 oldalra terjedő munka 
e olizetési ára 5 korona, amely Nagy becskerekre, 
a szerző elmére küldendő.

K Ö ZE R D E K

KÖZGAZDASÁG.

y

NYILT-TKK.

Felhívás!
Minden nő, aki csak némileg ad arca 

feleségére, nem mulaszthatja el még a ta
vasz beállta előtt a

Valeria eremet 
és szappant
használni, mert csak 
ez az egyedüli, amely 
megakadályozza a 

,, __ szeplők. májfoltok és
j mittesserek és egyéb

*>'* készítmény, fogadjunk C tisztát UMSägOk
’ ,el,'27ili‘in - ké,. beálltát.

A erem ára 1 korona, szappan 70 fillér.
Vidékre is készséggel szállít utánvét mellett

„Garay“ Drogéria Szekszárd, Szé- 
chenyi-utca, (dr. Hangel-féle ház.)

---------------- —^-v , ■ ......

tudomány, irodalom.
blofitetósl felhívás Szilágyi Gyula kir. 

acsos' vo't szekszárdi s jelenleg nagybecs- 
,T-C ! f' Pénzügy igazgató előfizetést hirdet 
ad it ÜK°ZtaU) ts tanácsado kézi könyvre az uj 

01 vényekről.» A munkára úgyszólván min-

Borértékesitő szövetkezet.
A szekszárdi gyalázatos borértékesitési 

viszonyok már régesrég foglalkoztatják legelő­
kelőbb szőlősgazdáinkat, hogy valamely alkal­
mas módot eszeljenek ki az itteni kétségbeejtő 
bot arak javítására s ez ennek nyomán fenye­
gető ujabbi gazdasági válság elhárítására.

A minap megemlékeztünk arról a tervről, 
amely a szőlősgazdákat részvénytársaság alaki- 
tasa\al akarja gazdasági érdékeik megvédésére 
tömöríteni. E terv kivihetetlenségét azonban ép­
pen az eszme megpenditője őrffy Lajos taka- 
rekpenztan vezérigazgató látta be talán legha­
marabb. Egy ilyen részvénytársaság összeho­
zása, a tőke szűk világban óriási, leküzdhetet- 
len akadályokba ütköznék. 1—2 milliónyi tőke 
összehozása ugyanis Szekszárdon teljesen le­
hetetlen s ez esetben kormánytámogatásra sin­
csen semmi kilátás. Más segítési módon gon­
dolkoznak tehát. Őrffy Lajos e hó 6-án azzal 
utazott el Szekszárdról, Nits István szőlészeti 
es borászati központi felügyelővel, hogy a 
syöng\ ősi ily irányú szövetkezést, amely azon­
ban azóta már részvénytársasággá alakult át, 
a helyszínén tanulmányozza. Miután azonban 
illetékes szakférfiak arról győzték meg, hogy 
az említett szövetkezet nem felel meg ama vá­
rakozásnak, amelyet hozza a szőlősgazdák 
egyeteme fűzött s ma már inkább nyerészkedési 
vállalat, mint az általános gazdasági érdek elő­
mozdítója, Budafokon tartott egv kis megálla­
podást, tanulmányozva az ottani pincészetet, 
amely minden tekintetben érdekes és tanulsá­
gos látnivaló.

A két érdeklődő ezenkívül tárgyalást foly­
tatott a földmivelésügyi minisztérium illetékes 
szakférfiúival is, akik oda nyilatkoztak, hogy a 
pinceszövetkezetek alakításának kérdése most 
van megfontolás alatt s a végleges döntés ez 
ügyben körülbelül június hó végével várható, 
hzen, a Magyar Szőlősgazdák Országos Egye­
sülete igazgatósága által a borértékesitési szö­
vetkezetek alakítása érdekében tartandó érte­
kezletre, melyen a külföldi intézetek szerve■ 
zését vitatják meg — Jeszenszky Andor gaz- 

! dasági egyleti elnökön kívül Őrffy Lajos és 
I Nits István is meg fognak hivatni. Ha tehát a 
i szekszárdiak valamit elérni akarnak, az majd 
I csak az ott kialakult megállapodás szerint lesz 

sikerrel keresztülvihető. Az itt meginduló moz­
galomhoz azonban a kormány legmesszebbmenő 
támogatását remélhetjük, igy már is-kilátás van 
reá, hogy egy megfelelő borraktár felállítása 
esetén az állam 60 ezer korona értékű hordó­
val s az összes pincefelszerelési gépekkel és 
eszközökkel segélyezné a szövetkezetei, ezen­
kívül mngára vállalná a pincemesternek fize­
tését is.

Mindenesetre szép, hatásos támogatás ez 
Nem szabad tehát a kérdést elaludni' hagyn 
Legyünk résen, tömörüljünk, addig is tegyünk 
cselekedjünk egyesült erővel, talán sikerű 
Szekszárd csapását elhárítani, a rossz ér 
tékesitési viszonyokat, úgy ahogy javítva, meg 
menti az itteni szőlőtermelést a fillokszéráná 
is gonoszabb — veszedelemtől !

A Trlesti Általános Biztosító Társulat
(Assicurazioni Generali) f. é. március hó 18 ái 
tartott 77-ik közgyűlésén terjesztettek be a: 
1908. évi mérlegek. Az előttünk fekvő jelentés 
bői látjuk, hogy az 1908. december 31-ét 
érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegei 
972.108,481 korona és 17 fillért tettek ki, és a; 
év folyamán bevett dijak 42.331,825 korona éí 
78 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály dij 
tartaléka 19.086,145 kor. 05 fillérrel 283.242,701

.7
korona 29 fillérre emelkedett. A tüzbiztositási 
ágban, beleértve a betöréses- és tükörüveg biz­
tosítást, a díjbevétel 17.570,409,609 korona biz­
tosítási összeg után 28.866,290 korona 38 fillér 
volt, miből 10,652,942 korona 55 fillér viszont­
biztosításra fordittatott, úgy, hogy a tiszta díj­
bevétel 18.213,347 korona 83 fillérre rúgott, és 
ez összegből 13.079,112 korona 08 fillér mint 
díjtartalék minden tehertől menten jövő evre 
vitetett át A jövő években esedékessé váló dij- 
kötelezvények összege 122,098,054 korona 94 

i üllér. A szállítmánybiztosítási ágban a dijbevé- 
I tel kitett 3.577,201 korona 84 fillért, mely a 

viszontbiztosítások levont után 1.655,086 kor. 
52 fillérre rúgott. Károkért a társaság 1908-ban 
39.751,656 korona 7! fillért és alapítása óta 
938.794,591 korona és 91 fillért fizetett ki. E 
kártérítési összegből hazánkra 184.687,233 kor. 
43 fillér esik. A nyereség tartalékok közül, 
melyek összesen 20.890.707 korona 37 fillérre 
rúgnak, különösen kiemelendők: az alapszabály 
szerinti nyereségtartalék, mely 6.300,000 koronát 
tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására 
alakított tartalék, mely az idei átutalással együtt 
13.017,104 korona 53 fillérre rúg, továbbá fel­
említendő a 160,000 koronára rugó kétes köve­
telések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely 
az idei átutalással 1.413,602 korona 84 fillért 
tesz ki. Részvényenkint 600 arany farnk oszta­
lék kerül kifizetésre. A társaság összes tarta­
lékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékekben 
vannak elhelyezve, az idei átutalások folytán 
323.629,347 korona 57 fillérről 346.151,371 kor 
42 fillérre emelkedtek, melyek következőképen 
vannak elhelyezve: I. Ingatlanok és jelzálog­
követelések 68.422,455 korona 68 fillér. 2. Élet­
biztosit. ^kötvényekre adott kölcsönök 29,099,869 
korona 33 fillér. 3. Letéteményezett értékpapí­
rokra adott kölcsönök 3 124,531 kor. 51 fillér.
4. Értékpapírok 219.102,504 korona 80 fillér.
5. Követelések államoknál és tartományoknál 
5.613,421 korona 24 fillér. 6. Tárca váltók 
786,489 korona 29 fillér. 7. A részvényesek biz­
tosított adóslevelei 8.820,000 korona 8. Kész­
pénz és az intézet követelései, a hitelezők kö­
veteléseinek levonásával 11.182,099 korona 57 
filler. Összesen 346.151,371 korona 42 fillér. 
Ezen értékekből 68’8 millió korona magyar ér­
tékekre esik.

Szerkesztői üzenetek
Baji. Egy kicsit későn jött. ezért szorult ki megillető 

helyéről. 5
S. K Sárszeuflítrinez. Köszönjük a szép húsvéti 

ajándékot.
Ibelya. Hatal kéz munkája, bár van benne ügyesség 

meg sem közölhető. 0
_ V-i\ vohis, ego sum Sajnáljuk, de már volt egv 

ily irányú cikkünk, ezért nem használhattuk. Üdvözlet.

2673. tkv. 1909.

Árverési hirdetmény,
A szekszárdi kir. trvszék, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir. kincstár és a csatlakozottnak kimon­
dott szekszárdi árvatár és Abaffy Gyula ügyvéd végrehajtatok- 
nak előterjesztett kérelme folytán 450 K. 62 f. tőke ennek 
5°/0 kamatai 124 K. 96 f. eddigi, ezúttal 11 K.-ban megállapí­
tott és a még felmerülendő költségek, továbbá 674 -K. 60 f 
és 1200 K. tőke és jár.-ból álló követelések kielégítésére a 
szekszárdi kir. törvényszék területén fekvő és a végrehajtást 
szenvedett örököseinek Németh Jánosnak nős Orbán Julival 
Horváth Ferencué Németh Katalinnak és Simon Ferencnek 
nős Varga Terézzel tulajdonát képező s a szekszárdi 2022 sz 
betétben felvett I. 4314. 431 5 1. és 4315 2. hrsz. szőlő é* 
szántók a kisfaluhelyen, melyeket 1750 K. szőlőfelujitási köl­
csön terhel, együttesen 2102 K, kikiáltási ár mellett

1909. évi május ho 18-ik napján d. e. 9 órakor 
a kir. trvszéki épület 8 sz. helyiségében megtartandó árveré­
sen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 szá­
zalékát, vagyi; 210 K. 20 í. készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírba! a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bíróságnál 
való elhelyezést igazoló elismervényt átszolgáltatni és ha va­
laki a kikiáltási árt meghaladó Ígéretet tett és többet Ígérni 
senki sem akar. tartozik a bánatpénzt nyomban az általa Ígért 
vételár 10° „-ra kiegészíteni, mert ellenkező esetben Ígérete 
ügyeimen kívül marad és az árverés az ő kizárásával nyom­
ban folytattam! fog.

Az ingatlan a kikiáltási ar - ;l-nál alacsonyabb áron el 
nem adatik.

Az ingatlan állagában a betétek közzétételére szolgáló 
6 havi hirdetményi határidő alatt beérkezett felszólalás folytán 
beálló esetleges változás az árverési vevővel szemben is hatá 
lyos, viszont ennek jogában áll ily célból felszólalással élni 
vagy felszólalásba bocsátkozni.

Vevő köteles a vételárt 2 egyenlő részletben és pedig 
az árverés napjától számítva az első részletet 2, a másodikat

SARKAM ANDOR SZEKSZÁRD, SZÉCHEMI-UTCA 648. SZÁM. RaM,„„ tart mi,
(leniele mezőgazdasági és szőlészeti gépeket, zsákot, pony­
vát és műszaki cikkeket. A legjutányosabh ár mellett kedvező fizetési feltételek 1



4 hónap alatt, minden részlet után. az árverés napjától számí­
tott 5% kamatokkal a szekszárdi m. kir. adóhivatal, mint 
hirói letel pénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe 
fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg 
megállapított árverési leltételek a hivatalos órák alatt ezen 
bíróság mint tkvi hatóságnál, úgy Szekszárd r. t. város tanács- 
házánál tekintendők meg.

Szekszárd, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál, 
1909. március 11.

Dr. GYKNES, kir. trvszéki b'ró.

Árverési hirdetményi kivonat.
162. tkv. 1009.

A győnki kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhírré 
teszi, hogy a budapesti Bank részvénytársaság végrehajtatónak. 
Neubauer Jakab hőgyészi lakos végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében 1160 kor. tőkekövetelés és jár., ennek 
1907. évi február 25-től járó 6°/0 kamatai, 74 korona 90 fillér 
per és végrehajtási már megállapított, úgy 45 korona 50 fil­
lérben ezúttal megállapított költségek, úgy a csatlakozódnak 
kimondott budapesti marhavásártéri vásári pénztár javára 
3000 kor. és jár. és Reich Lidi hőgyészi lakos javára 590 K 
és járadékainak kielégítése céljából a gyö- ki kir. járásbíróság 
területén levő a hőgyészi 868 sz. tjkvben A I. 1. 2. sor. 
140 a és 164 a hrsz. a. felvett 190 a népsorsz. a. felvett ház, 
udvar, rét és szántó, szőlő és kertből Neubauer Jakabot illető 
fele részre 1791 kor. 50 fillér kikiáltási árban

1909. évi április hó 26-lk napjáé, d e. 10 órakor
Hőgyész községházánál végrehajtató, vagy helyettese közben- 
jötte esetében megtartandó árverésen el fog adatni.

Figyelmeztetnek venni szándékozók, hogy az árverés 
megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10°/„-át bánatpénz fe­
jében letenni s a vételárt 3 egyenlő részletben 5 százalékos 
kamatokkal együtt a gyönki kir. adóhivatal mint letéti pénz­
tárnál lefizetni kötelesek, végre, hogy az árverési feltételek a 
hivatalos órák alatt alulirt tkvi hivatalnál, úgy Hőgyész község 
házánál megtekinthetők.

Gyönk. 1909. évi január 15, a kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóságnál.

B1ROY BÉLA. kir. ítélőtáblái bíró.

135. \htós7. 1909.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t.-c. 102 

g-a értelmében ezennel kö/hirré teszi, hogy a budapesti VI. 
kerületi kir. járásbíróságnak 1908. évi Sp. X 1619 3 számú 
végzése következtében dr. Loschitz, Lajos budapesti ügyvéd 
által képviselt Hungária kézimunkagyár Vadas és Wilhelm 
budapesti bej. cég javára 1 6 kor. 60 fillér s jár. erejéig 
1909. évi március hó 11-én foganatositott kielégítési végre­
hajtás utján felülfoslalt es 732 kor. 20 fillérre becsült követ­
kező ingóságok u m.: 53 pár Kobrak-fée gyártmányú férti - 
és női cipő, 14 pjr különtéle térti- és női cipő, 7 pár gyermek 
cipő. továbbá 62 doboz bőrzsir és 12 tucat „Kürti", „Jőzsa'1 
és győri tipősr m nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a paksi kir. járásbíróság 1909. évi 
V. 67'2 szómii végzése folytán 166 korona 60 fillér tőke­
követelés, ennek 1908. évi november hó 10. napjától járó 
5e/„ kamatai, és eddig összesen 52 korona 46 fillérben hiró- 
ilag már megállapított költségek erejéig. Paks községben a 3. 
népsoiszámu há/.b.n, árverelést szenvedő lakásán leendő 
megtartására

1909. évi április hó 21-ik napjának d. e. 10 órája
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg. hogy »z érintett ingóságok az 
’ 881. évi LX. t-c. 107 és lOS. tj-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Ai ennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégité i jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1908. évi XL1. t.-c. 20. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Pakson, 1909. évi április hó 4. napján.

CSERI ISTVÁN, kir. bir. végrehajtó.

__2863.
tkv 1909.

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. trvszék mint tkvi hatós; g közhírré 

teszi, hogy Bozsolik András bátaszéki lakos végrehajtatónak 
és a csailakozottnak kimondott Feídt Istvánná Liebhauser 
Klára, Fischer Albert és az utóajánlattevő Bajavidéki takarék- 
pénztár r.-t végrehajtatóknak Thész Orbán nős Liebhauser 
Annával bátaszéki lakos ellen benyújtott kérelmére, végrehaj­
tatóknak és pedig Bozsolik Andrásnak 15u0 K tőke, és járu­
lékai, úgy Feidt Istvánná Liebhauser Klára 7000 kor. lv9 
kor. 60 fillér és 49 kor. 90 fillér tőke és a felmerülendő 
költségek, úgy Fischer Albert 20UÜ kor tőke és járuléka és 
a Bajavidéki takarékpénztár r.-t -nak 7761 kor. 3 fillér tőke 
iránti követelések kielég lésére az utóajánlattevő Bajavidéki 
takarékpénztár r.-t nak 1863—909. tksz. alatt beadott utó­
ajánlata folytán a végrehajtást szenvedett tulajdonául felvett 
és a szekszárdi kir. trvszék területén fekvő a bátaszéki 6893 
eztjkvben 14586 hrsz. alatti szántó a középhegyen 528 kor, 

. a 3337 hrsz. szántó a pécsi ut felett 123 korona, a 10748 b! 
Írsz. szőlő, a Knvesden 171 kor., a 10757 hrsz szőlő a 
Kövesden 117 kor, a 15264 hrsz. szántó a felső szentai ut- 
nál_ 239 kor, a 1 8064 a. hrsz. szántó a Dilir.án 194 kor., a 
12772jb. hrsz. szőlő az előhegyen 302 korona kikiáltási ár 
mellett/továbbá a felerészben végrehajtást szenvedett, fele­
részben neje Liebhiuser Anna tulajdonául felvett a bátaszéki 
8193 számú tjkvben 4142 hrsz. rét, a L.jv r dűlőben és a 
3640 számú tjkvben 17485 hrsz. szántóföld a Máitinczán. 
figyelemmel arra, hogy eme ingatlanokra 9657 908. tkv$z 
árverési hirdetményben egészben árvereztettek el, jelenleg is 
egészben árvereztetnek el és pedig a bátaszéki 8193 sztjkv.- 
ben 4142 hrsz. rét, a Lajvérdülőbeu 842 korona, a 3640. 
szijkvben 17485 hrsz. Szántólöld. a Mártii.czán pedig 341 kor! 
kikiáltásiár mellett, továbbá a bátaszéki 2852. sztjkvben fel­
vett és fel részben pedig végrehajtást szenvedő tula’donát 
képező, fél részben pedig Ritter Jánosné Thész Éva tulajdo­
nát képező 695 és 69G hrsz. ház 322 szám alatt udvar és

kOzékdek 1909 április 10

kert jdszágtestnek végrehajtást szenvedett Gletß ieU “ 
együttesen 3740 kor. kikiáltási ár mellett az I > 8. M i 
27 és az 1881. LX 176.. §-a alapján.

1909 évi április hó 30. napján d. e. 10 órakor
Bátaszék község házánál megtartandó árverésen eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10„ °-<ít 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni vagy a bíróságnál való elhelyezést igazoló el­
ismervényt átszolgáltatni és ha valaki a kikiáltási árt meg­
haladó Ígéretet tett és többet Ígérni senki sem _ akar, tar­
tozik a bánatpénzt nyomban az általa ígért vételár lo0/°-ara 
kiegészíteni, mert ellenkező esetben Ígérete figyelmen kívül 
marad és az árverés az ő kizárásával nyomban folytattatni 
fog. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő lészletben és pedig 
az árverés napjától számítva az első részletet 1.^ a másodikat 
2. a harmadikat 3 hónap alatt minden részlet után az árverés 
napjától számított 5,!° kamatokkal a szekszárdi m. kir. adó­
hivatal mint hirói letétpénztárnái lefizetni. A bánatpénz az 
utolsó részletbe fog beszámíttatni. Az utóajánlattevőre az 
utóajáolat akkor is kőtelező, ha az árverésnél meg nem jele­
nik. továbbá ha az utóajánlatnál magasabb Ígéret nem tétetett, 
az ingatlan az ajánlattevő által megvettnek jelentetik ki, az 
újabb árverés költségeit a vevő az Ígért vételáron telül kö­
teles fizetni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával egjidejüleg 
megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen

bíróság mint tkvi hatóságnál úgy Bátaszék község híz ínál 
tekin'hetők meg.

Szekszárd, a kir. trvszék mint tkvi hatóságnál 1 •» 
március 28.

Dr. GYKNES, kir trvszéki bíró.

Fa-árjegyzék
a tolnai erdőlrtásl vállalattól 24-52

Kor.

Szilfahasáb méterölenként 4. . . 34.-
Szügömb » ... 30 -
Tölgy hasáb » ... 31-
Lágyhasáb » ... 22-
Lágygömb » ... 19.-

Házhoz szállítva saját kocsimmal K 1.40 az új­
városi uj temető melletti fatelepről.

Venni szándékozók előjegyezhetnek a nagy- 
tözsdében és Szabó Emil újvárosi kereskedőnél.

[mAYFARTH PH. és Tse
szabadalmazott

önműködő ,,SYPHON IÁ6‘-ja mégis 
a legjobb permetező **911

szőlőknek, komlós ültetvényeknek, gyü- 
mölcsfa-kárositók kiirtására, levélbetegségek ellen 
való védekezésre, a szegecs és tormáncs stb. megsemmisítésére.
Hordozható es kocsira szerelt permetezők 10,15,60 és 100 liter 
folyadék számára petroleum-keverő-készülőkkel vagy anélkül. 

Tessék ábrázolatot és leírást kérni a cégtől

MAYFARTH PH. és TM
gépgyárak, különleges gyár borsajtók ésgyümölesértékesUő gépek számára

Több mint 620 arany-, ezüst-melérem stb. kitüntetve.
BÉCS ll/i, Taborstrasse 71.
Kimerítő képes árjegyzék ingyen — Képviselők és viszontelárusitók kívántainak
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Telefon szám 63. SZEKSZÁRD Telefon szám 63

kereskedő urak ügyeimébe! kőllőzkődők figyelmébe!

GRl IN FELD DÉNES 
SZEKSZÁRD
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A költözködési idény alkalmával 
elvállalok költözködést, úgy helyben, 
mint vidékre a legelőnyösebb díjszabás 
mellett. A legkényesebb bútor ok szál­
lítását — legbiztosabban — felelősség 
mellett teljesítem Állandó butorcsoma- 
golóm minden költözködésnél a fel- 
és lerakásnál jelen van. Igen kérem a 
t. közönséget, megbízásait mielőbb adja 
át, hogy a költözködési napokon a 
beosztás rendszeresen történjék.

Van szerencsém tisztelettel érte­
síteni, hogy a (lomborii hajóállo­
máshoz heten kint kétszer, szerdán 
és szombaton kocsijaimat kiküldőm, 
árufeladások és átvételek behozatala 
végett. Esetleges megbízásokat szíves­
kedjenek legkésőbb kedd, illetve 
péntek estig irodámban (Etl-íéle ház) 
bejelenteni.

Amidőn a szállítások és költözködések legpontosabb elintézéséről előre is 
biztosítom, kérem becses megbízásaikat részemre feladni szíveskedjenek.

Teljes tisztelettel Grünfeld Dénes.
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2674. tkv. 1909. sz.

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. törvényszék mint tel kkönwi hatóság 

k,,/.hírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtátónak elő­
terjesztett kérelem lolylán 178 kor. 85 till, tőke, ennek 5 százalék 
kamatai, 36 kor. 50 üli. eddigi, ezúttal az 1 kor. eszményi bé­
lyeggel együtt 11 koronában megállapított és a még felmerü­
lendő költségek kielégítésére, a szekszárdi kir. trvszék terüle­
tén levő. a szekszárdi 5800 sz. betétben Varga Adun nős 
Novak Annával végrehajtást szenvedő tulajdonául felvett és 
110(1 korona szőlőlelujitási kölcsönnel terhelt, I. 1 2 sorsz.
1001(6. hrsz. és 10007 hrsz. szőlő s petrében együttesen 1210 
kor. kikiáltási árban 1909. évi május 19-ik napján d. e" 9 
órakor a szekszárdi kir. tszék 8. sz. helyiségében meg­
tartandó, árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 
> -át vagyis 121 koronát készpénzben vagy óvadékképes ér- 
téhpapirhan a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bíróságnál 
való elhelyezést igazoló elismervényt átszolgáltatni és ha 
valaki a kikiáltási árt meghaladó Ígéretet tett és többet Ígérni 
senki sem akar, tartozik a bánatpénzt nyomban az általa Ígért 
vételár 10 % -ára kiegészíteni, mert elenkező esetben Ígérete 
figyelmen kívül marad és az árverés az ő kizárásával nyom­
ban folytattam! fog.

Az ingatlan a kikiáltási ár -/,-ánil alacsonyabb áron 
el nem adatik. Az i gatlan állagában a betétek közzétételére 
szolgáló 6 hónapi hirdetményi határidő alatt beérkezett fel­
szólalás lolytán beálló esetleges változás az árverési vevővel 
szentben is hatályos, viszont ennek jogában ál! ily célból fel- 
szólalással élni. vagy felszólalásba bocsátkozni.

Vevő köteles a vételárt 2 egyen ő részletben és pedig 
az árverés napjától számítva az első részletet 2, a másodikat 
4 hónap alatt, minden részlet után az árverés napjától számí­
tott 5 százalékos kamatokkal a szekszárdi m. kir. adóhivatal 
mint bírói letétpénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó 
részletbe fog beszámíttatni. .

Ezen árveré.-i hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg 
megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen bí­
róság mint tkvi hatóságnál, úgy Szekszárd r. t város taná­
csánál tekinthetők meg.

Szekszárd, a kir. tőrvszék mint tkvi hatóságnál 1909
márc. hó 12 ér.

I)r. ÜYKNES, 
kir. trvszéki b;ró.

1909 április 10

Üzlet megnyitás.
\ ;m szerencsém ;i nagyérdemű közönség, szi- 

ves tudomására hozni, miszerint Szekszárdon
Széchényi utca 140. szám alatt (volt Martin-féle ház)
a m ii kornak megfelelő

bútor üzletet
nyitottam.

Hah táron tartok legújabb divata, szolid ki­
dolgozású rotorokat igen jutányos árakon.

ügyben felhívom a nagyérdemű közönség 
>zi\e- figyelmet ugyanazon háziam levő asztalos- 
rniihelyerrre, hol minden igényeknek megfelelő 
amdein bútorok elkészítését liármelv rajz után 
elfogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Fotörekvesem olcsó arhan io minőségű bútort 

szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudo­

mására hozom, kérem szives pártfogását.
Kiváló tisztelettel

Laskó Károly
asztalos és lm torra ki áros*

Szölöoltvány!
bőgi szólók hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza .
Gyökeres fásoltvány

» szépséghibával » 
’ zöldoltvány »

bírna ,
Gyökeres riparia portalis vastag »

* 2 éves » ,
buna riparia portalis
p, , * ‘ "" vékony

>okures hazai nemes vessző »bírna

20 K
ezre 180 >

90 » 
160 
90 » 
32 > 
40 » 
18 » 
8 > 

30 » 
10

közérdek
9

Pályázati hirdetmény.
660—909. sz.

i
■ . _ _
I nyiri m®"edékházwezetönői állásra pályázat |

Fizetése lakáson kívül július és augusztus hónapokra összesen 50 korona 
Kérvények a községi elöljárósághoz május hó 5-ig nyújtandók be. 

jjj Tolnanémedi, 1909 április 2-án.
ífl
II Qravszky László,
1

SHSIlBlii

Ács István,
' bíró.

Hirdetmény.
Az alsónánai önsegélyző szövetkezet felszámolási kimutatása 190». évi december hó 31-én

Fo
ly

ó
sz

ám Cselekvő állapot Érték

K f

1 Készpénz . . . 389 51
2 Árukészlet és berendezési

tárgyak . . . 1416 51
3 Hitelre adott áruk értéke 879 774 Különféle követelései- er-

téke .... 238 88
< isszesen 2924 67

Ezen követelésekre be Myt
1 Készpénz . 389 512 Árukészlet és be rend jsí

tárgvak . 1416 51
3 Hitelre adott árukért . . 879 77
4 Különféle követelésekért . 238 88

Összesen 2924 67

-o E 
ő g

Szenvedő állapot

Üzleti tartozások . .
Különféle tartozások .
129 részvényes követelése 

á 10 K........................
Összesen

Ezen terhek kiegyenlíté­
sére kifizettetett

üzleti tartozásokra . .
Különféle tartozásokra .
129 részvényes követelé­

sére á 1 K 27";/100 f

Összesen

Érték

K f

2543
214

1290

43
62

4048 05

2543
214

166

43
02

62

2924 67

Mérleg s

Az önsegélyző szövetkezet átlaga tehát . . . ,
terhei .......................................................... ... K 0/ 1
ennek ellenében a szövetkezet feloszlása után befolyt .... " 2924 K fí~ t
a tartozásokra kifizettetett........................................... ...........................................  2924 K 67 f

s igy vagyon nem maradt. " .................................." K 1
, . . ®{\ ,elszam?Iás es lcl°sztas közzététetik azzal, hogy a szövetkezet netán meg létező
hitelezői felavassanak, miszerint esetleges követeléseiket 6 hó alatt érvényesíthetik.

,, a -íe*en cse,ekvő és szenvedő állapot, valamint a mérleget magában foglaló fel-
szamo as! kimutatás a vezetett üzleti könyvek nyomán lett egybeállitva s ezen szárnadás az 
üzleti könyvekkel mindenben megegyezik, bizonyítjuk.

Alsónánán, 1909 január hó 10.

Felszámolók
Wink Henrik,

cégjegyző.
Schütz Jakab,

cégjegyző.

A felügyelő-bizottság:
Szeltenheim János Wink Jakab Sprau Dániei Kaufeld János

<1/
VI/ 379. szám ki. 1909.
<♦/
Sl/
w 
w

Hirdetmény.40 io , , /. * - IU »
les-Pii®01 laJbar>. teljes jótállással, azon köte­
teiéi boSy ha a küldött anyag meg nem <
Ári 'hsszaveszem s a pénzt visszaadom. w «

rjegyzek ingyen. I.e van benne irva a Vé/ rozata folytán, Madocsa község határában 
isodaszolo, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel. : - 

"fagyöngye. — Hegyi borok eladasa.

w

&
/IV
/IV
/IV
/IV
/IV
/IVA községi képviselőtestületnek 1909, évi március 28-án kelt 12. sz. hatá- /!i

fnlvtnn Madocsa Ln/Spcr ha tárában

Horárak s
tongyösi siller in 30 1r

Visontai >. " . se
:V,1SI fehér asztali . . . 34

i/:0 ’ . _ * pecsenye . . 38
isontai Rtzling ..... , 44 ,

Muskotály ... » 70 »
vóros bikavér ... . 70 »

w
w
w
w

a vadászati jog
/tv
/i>
/h
/IV

1909. év augusztus 15-től 6 évre, 1909 május 28-án délután 2 óra- /h
Vjf kor Madocsa községházánál, nyilvános árverés utján, haszonbérbe fog adatni. /IS
W Az árverési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekinthetek. /|V

Madocsán, 1909 március 30-án- $
Vjf /IV
W Decsy Béla, Tüjrék János, /h

Székely I. József W jegyző. biró
\U /ÉV

^ ^ 19 9 7$ 91919 9191
Gyöngyös,

Orbán templom.
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Fischl Lajos bútor­ os epi ilet-iiszta-
lJ ',C7 los, a „Pirnitzev .Józset 

és Fiai“ kereskedő!-, házában dús raktárt tart, a 
legújabb éf legmodernebb bútorokból, szalon­
ebédlő- és ircduberendezésekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. ss

Újdonság!
Hivatkozással szekszárdi illetőségemre s 

az ottani néhai Eibenschütz cukrász-cégnél töl­
tött tanulóéveimre, bátorkodom a, brassói 
Árpád-szobor védjegy gyei ellátott Vári-féle

csemege süteményemet
Szekszárd és vidéke n. é. fogyasztó közönségé­
nek szives figyelmébe ajánlani.

Készítményemet azon reményben ajánlom 
a t. közönségnek, hogy annak kiváló jó minő­
ségével és tartósságával kiérdemiem becses elisme­
rését.

Szives pártfogást kér, kiváló tisztelettel :
Vári Szabó Pál,

2_3 cukrász
Brassó. Telefon 102.

Egyedüli elárusító :

GAUZER ÁDÁM
fűszer- és csemegekereskedő

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Egy 2‘2 lóerejii teljesen jó­
karban levő. kevéssé használt

BENZINMOTOR
villamos gyuj fással, transmissio- 
val együtt — igen olcsón eladó.
— Megtekinthető a Molnár-féle 
nyomdai r.-t.-nál Szekszárdon.

WAGNER KÁROLY *
harang- és épcbntodejcj SZElCSZÁRDe

$2$
i
$2:
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»?»

s:Sj
*?•
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Ezennel van szerencsém tisztelettel 3~7
harangöntödémre

figyelmeztetni es magamat úgy harangok öntésére, mint regi harangok újraöntésére 
ajánlani. Harangöntődémből kikerült harangok szép formájuk áltál, tiszta, teljeses erős 
hangjukkal, valamint együttműködésben jó összhangzatukkal általános jo hirt szereztek 
maguknak, a mit számos elismerő levéllel bizonyíthatok.

Ajánlok továbbá :
Házi kutakat, vízvezetékeket és kisebb fecskendőket-
Borgépeket és hozzátartozó részeket,
Konyhaeszközöket.

Iskolai harangokat, 
Községi tözifecskendőket, 
Kerti fecskendőket,

Legjobb minőségű szénkénegezö gépek és Vermorel permetező gépek.
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Ideális avcz-cvéme a zsirtalan

DIANA ARCZKENOCS

Az arcznak üde szint kölcsönöz es
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENOCS
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalansMEr ellen.
Ara I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
4 ban Szekszárdon. 33-52

I I

Egy kiló legfinomabb

C UZB A. KÁYÉ
320 korona.

Egy kiló legjobb minőségű

KUGLER CSOKOLÁDÉ
3 20 korona.

Husvétra prágai sonka, mindennemű saj­
tok, szardíniák, pácolt halak, szalon és csoko­
ládé cukorkák, conservalt zöld borsó és bab és 
mindennemű fűszer es csemege aruk a legjuta- 
nyosabb áron kaphatók 3-3

GAUZER ÁDÁM
fűszer- és* csemegekereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen!

A Styria- és Demokrata kerékpárok
Két évi jótállás! az elsők között is elsők.
Az összes alkatrészekből, ccetylén lámpákból, csengők. f*?* g'X
kürtök stb. felszerelés! tárgyakból és a legjobb minő­
ségű kerékpárgummikbol állandó, nagyvalaszteku raktár.

Jó minőség! Olcsó árak!

Árjegyzék ingyen.

Két évi jótállás!
Nagy javító műhelyünkben mindenféle munkát olcson 

és pontosan készítünk.
Puch-motorkerókpárok és automobilok tolnamegyei kép­

viselői. — Használt kerékpárokat becserélünk

Kedvező részletfizetések!

Az eredeti AFRANA és WETTINA
varró- és mühimzögépek a legtökéletesebb gyártmányok.

IW" Tolnamegye legnagyobb gepraktáraSinger családi, karikahajós. Central Bobbin és iparos 
varrógépeink körforgó szerkezettel a legtartósabba^ 
miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk

Kedvező fizetési feltételek.
Nagy varrógép- és kerókpárjavitó műhely.

Használt varrógépeket becserélünk.
Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez. —
Szakértő mügépészünket kívánatra bárhova vidékre is

kiküldjük

Tökéletes
Beszélőgépek (Grammophonok)
és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy választékban, 

részletfizetésre is

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép-, kerékpár- és gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.



Értesítés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy Szekszárdon a (irosz János­
aié házban hatóságilag engedélyezett

cselédelhelyező intézetem van.
Elhelyezek mindennemű kávéházi, vendéglői, 
vagy bárminemű alkalmazottat magánosok
részére is.

Tisztelettel
, kövendy Sándor

Eladó szóló.
A buktái előhegyen dr. Hangéi főorvos és 
Horváth tanító urak szomszédságában, a volt 
Polgár tanár-féle jókarban lévő, 1276 □-öles 
szőlő szabadkézből eladó. Venni szándé­
kozok alulirt tulajdonossal értekezhetnek.

Mutsenbacher Ödön
tűzifa- és szénkereskedő.

Eladó bikák és kanok.
A kajmádi gazdaságban köztenyésztésre 
kiválóan alkalmas, tenyészigazolványnyal 
ellátott piros-tarka bikák és tiszta- 
vérű mangolica fiatal tenyészkanok
eladók. Tudakozódhatni az intézőségnél:

1909 április 10_ KÖZÉRDEK

I HIRDETMÉNY.^ '1
[lj 'larali igen szépen fejlett, lény észigazol ván n val ellátott M 

éj1 !í—2 /. éves vöröstarka bika és 16 darab 7,-7, éves Mjfj - - .......... ................-1'- »»»■»«» ca iu uaiau j,— 4 eves FM

I mangalica és jorkscliier kan eladó M
V Willinger Márton gazdaságában Andormajor. u. p. 83 
M Zomba, l gyanott 35 hl. saját égetésit igen jó, tiszta és Mvíj valódi törköly pálinka," ’’ ’ Bj

szlankamenka, mustos fehér, ezerjó, mézes, veltelini, kövidinka, furmint, rizling, if] 
.0] soux'Snon> semillon, kadark i, burgundi, oportó, arramon, alie bousche sima W

szolovesszők, Ezerjóból 25.000 gyökeres, chaslak, muskotályok 300 faj-
ban „Csaba gyöngye“ is kapható. 4_4 [ÉJ[I

Benziniiiotorok
malom- és iparüzem hajtásra lícnzincséplökészletck

a legújabb, legtökéletesebb szerke­
zettel

Egyszerű kezelés.
Legcsekélyebb benzinfogyasztás. 
Teljes szavatosság.

Müller Testvérek
mügépészek gépraktára Szekszárd.

Kajmád, u. p. Tolna.

A kajmádi gazdaságban nagyobb meny- 
nyiségü

vetőburgonya
eladó.

Értekezhetni az intézőségnél Kajmád, 
(u. p. Tolna.)

Újdonság! Dlványpárnák fénykénpel.
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NE TÖRJE A FEJET 
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

= fénykép, =
mely az egész megyében csakis

IKL i s s J" e n ö
„Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Széchenyi utca 651.
A legszebb kivitelben készülnek :
Medaillonok, nagyítások, olaj és 
—.aquarell festmények ....

Állandóan fütött terem.
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Árverési hirdetmény.
Zomba község tulajdonát képező nagyvendéglő 

a hozzátartozó mellék helyiségekkel 1909. évi május 
hó l én délelőtt 9 órakor szóbeli nyilvános árverésen 
bérbe fog adatni. Az erre vonatkozó feltételek a jegyzői 
irodában megtekinthetők.

Zomba, 1909. évi március hó 28-án.

Az elöljáróság.
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Bámulatos olnsó 
árak HÚSVÉTI ÚJDONSÁGOK Bámulatos olcso 

árak.

Gyermek-bőrcipők és húsvéti öntözők nagy választékban.

Sikerért kezeskedem

Kaposvári Faludi—Koszma és Társa féle fióküzlet.

Konrád József
szobrász és kőfaragó

38W“ Szekszárd, Rákóczi-utca 1062. ^Ml 

Saját márvány es mészkőbányák

Nyári játék áruk,
lapdák, golyók, kertijátékok, homok­

játékok, diabolók.

Ajándék- és dísztárgyak,
virágvázák, boros- és likőrös készletek, 
diszpoharak, erszények cigaretta, szivar 
és névjegytartók, kínai ezüst tárgyak.

Gramofonok éí lemezek óriási választék­
ban. olcsó lemez cserélve.

Raktáron tártok Síremlékeket márvány, fekete 
Svédgranit es Sijenitböl.

Szobrászati művek, építkezési munkálatokat es 
Eriden e szakmába végó munkát gyorsan és 

a legjutányosabb áron eszközlök.
Szives pártfogást kerek kiváló 

tisztelettel:
Konrád József

szobrász és kSlar.igii.

Rövidáruk és szabó kellékek.
KÖtőpamukok, gombok, szallagok csip­
kék, kézimunkák, himzőselymek. himző- 

pamukok.

Férfiingek, gallérok, nyakkendők,
zsebkendők, férfi, női és gyermek 

harisnyák, kötények, pipere és ilat- 
szerek.

4-6

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinóbazár
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PIMIITZB JÓZSEF és FIAI MAza
# Garay-tér SZEKSZÁRD Széchenyi-utca

Alapítva 1840. évben.

Legnagyobb divatház Tolnavármegyében
A tavaszi és nyári évadra

beérkeztek a legújabb :

Hölgy- és lánykabátok, köpenyek, burkonyok

Mu-, selyem- és mosöruho-, úgy MouseszM újdonságok
Legújabb divatu ruhadiszek és diszgombok.

f f

es színes

-j lari-
Nagy választékban hazai és külföldi elsőrendű gyárosok

lesiijübl] ruha- és dlvat-mellényszövetei, melyekből ruhákat teljesen kiállítunk.
Kész fiuruhák, kabátok és burkonyok

Hogy rákiét i legjobb gyártmányú I&ÄT&ÄÄ.. . .
------- -------  j)amdst- és csinxatabroszok. tányerkendok és törölközik

--------------------------------------------------------------------------  Legújabb kivitelű ajourozott fehér ér, ,-zines asztalkészletek

Selyem-, gyapjú- és cloth-paplanok
peréfealjafe. ^37-a. jpj vrta Lópcferccok.
Agy- és asztalterítők. Gyapjú- és csipkefüggönyök

Folyton mesujuló mintaraktőr lesujnbh kivitelű ágy. és fehémemUekben
Teljes menyasszonyi kelengyék

általunk leggyorsabban kiállíttatnak

Állandó nagy raktár :
Bőröndök 
üti kosarak

Uii takarók 
Pokrócok

Bórvásznak
Bútorszövetek

Rövidáruk 
Kézimunkák

Játékok

KST Vidéki megrendeléseket leggyorsabban eszközlünk. Tel
Árumintákat készséggel küldünk.

Sz.ekszani. 1909. MnlnÁr-féle ni-

Legújabb alakú gyapjú és selyem hölgy automobil-sapkák (j
Divatos hölgynyakkendök, Jabotok, plastronok és gallérok 
Úri fehér és színes ingek, fehér és színes kézelők, nyakkendők 
Fehér és színes, vászon- és batisztzsebkendők

H-X3.:rIS2^L3rá.;k: és Sé"tsToo*to3£i

^"'énm.iZi'téxosIfe üH3s őszein. 37*0
0-UL2nci2^CLlsa<r3^:oIk: Sébrclpőife

Úri és fiú nemez- és szalma-kalapok és sapkák
Legjobb minőségű és hírnevű Lichtmann és Kobrák hazai gyártmányú mindennemű fekete (

«

nmei a i mi i intP'rot
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